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Néhány napon belül felosz­
latják a parlamentet

Btieurestifoen betiltották a rituális Tágulást. Maniii tovább folytatja
tárgyalásait a pártelnökökkel

VíLÁG TÜKRE

fiz összes pártok élesen tiltakoznak a
feloszlatása ellen

rlament
Hétfőn délelőtt a Kolozsváron megjelenő 

két nemzeti parasztpárti hivatalos egy időben 
közölte azt a hirt, hegy a kormány feloszlat­
ta a törvényhozó testületeket és február 20-ra 
uj választásokat tűz ki. A hír alapján már 
a délelőtti órákban az egyes politikai pártok 
küldöttségei meg is jelentek a törvényszéken, 
hogy választási listáikat letegyék. A hír 
azonban korainak bizonyult, minthogy a par­
lament feloszlatásáról szóló semmiféle kézirat 
r.em jelent meg a hivatalos lapban. Ezzel 
szemben kemánykörökben kitartanak azon

• felfogás mellett, hogy a törvényhozó test ül e- 
i tek feloszlatásához azoknak összehívása és a 
I mandátumok leigazolása nem szükséges. A 
j kormány cáfolja azt a hirt, hogy parancsura- 
! lomra, törne, mert a parlament feloszlatása 
I után újabb választásokat fognak tartani. A 
I Capital a értesülése szerint a választásokat 
I március 20-ika körül tartják meg. A féihiva- 
I talcs Porunca Vremii szerint a hivatalos lap- 
i ban már a napokban megjelenik a parlament 
: feloszlatásáról szóló kézirat.

fiz összes pártok tiltakoznak a feloszlatás ellesi

tetárius étterembe® 
(onomámat nagyon 

-a szeri: csztőség-

A fteloszJ’.tássa í kapcsolatos viták a pá. tok- 
között és a sajtóban nem szűntek meg. Dinu 
Bratianu, a liberális párt elnöke, kijelentette, 
iiogy a Viitorulban megjelent hivatalos közle­
mény párt,a álláspontját már ismertette. A. 
Liberálisok a parlament feloszlatását alkot­
mányellenesnek tekintik. Ilyen intézkedés nem 
a parlament feloszlatását, hanem a választá­
sok megsemmisítését jelentené. Hasonlókép­
pen ellene van a feloszlatásnak maga Iorga 
professzor is, aki legújabb cikkében kijelenti, 
hogy teljesen a liberális párt álláspontjára 
helyezkedik. Ugyancsak ellene szegül a fel­
vesz látásnak ionian pártja is, melynek nevé­
ben Petrescu ezredes tett a Lumea Romá- 
neaseában nyilatkozatot. A DrepLafceaban 
Maniu kijelenti, hogy a parlament feloszla­
ssa az alkotmányos elvek megsértését je­
lenti. Vajda Sándor az alábbi klasszikus rö- 
ddségü nyilatkozattal vélekedik a feloszla­
tásról : A parlament feloszlatása hiba és a 
politikában a hiba nagyobb, mint egy bűncse­
lekmény.

Amint kormánykörökből hírlik, a kormány 
nem veszi tudomásul az ellenzék tiltakozását 
és mégis fel fogja oszlatni a parlamentet, 
amely ellen pedig, mint ismeretes, Zelea Cod- 
eanu is felszólalt.

Megtiltották Bucurestiben a rituá­
lis vágást

A hivatalukba beiktatott nemzeti kérész 
-éayoárti vezérférfiak megkezdték tevékeny­
ségüket. Braescu, a főváros nemrég kineve­
zett int.erimáris bizottságának elnöke első in­
tézkedésképpen a rituális vágást tiltja be a 
fővárosi vágóhídon. A Capitala szerint hétfőn 
délelőtt az intézkedést már végre is hajtották.

A munkaügyi minisztérium elutasította 
hatszáz lengyel, jugoszláv, francia és angol 
alattvaló tartózkodási engedély meghosszab­
bítására irányuló kérést.

Az ilfovi ügyvédi kamara mintegy száz 
ügyvédet küldött ki a zsidó ügyvédek iratai­
nak felülvizsgálására. A revízió nyolc napon 
Leiül befejeződik.

A kormány hivatalosan közölni fogja, hogy 
engedélyt adott a Cuvántul cimü lap megjele­
nésére. A Cuvántul Nae Ionescu szerkesztésé­
ben a Mindent a Hazáért párttal rokonszen­
vező körök hivatalosa lesz.

A Buna Vestire közlése szerint Codreanu 
.,Mota és Marin“ elnevezés alatt légionárius 
testületet létesített, melynek taglétszáma nem 
haladja meg a tízezret. A testület vezetője 
Alexandru Cantacuzino lesz.

Micescu genfi tárgyalásai

Gogu miniszterelnök ma húsz perces Be­
szélgetést folytatott Micescu külügyminisz­
terrel és megbeszélték, hogy a külügyminisz­

ter milyen magá.-vtáyt tanúsítson a kormány 
kisebbségi politikája ügyében. Románia maga 
fogja szóvá tenni ezt a kérdést, ismertetni 
fogja irányelveit, hogy ezúton adjon választ 
bizonyos vonatkozású külföldi beavatkozá­
sokra.

Goga ma egyébként kihallgatáson fc-gadía 
Báráossy magyar követet. A hét folyamán a 
kormány kijelöli annak a bizottságnak a tag­
jait, akik Párizsban és Londonban a külföldi 
hitelezőkkel való tárgyalásait folytatni fogja.

Maniu megbeszélései a pártvezérekké'
A politikai életben figyelemmel kísérik az 

ellenzéki vezérek tárgyalásait. Maniu Gyula 
vasárnap több politikussal folytatott megbe­
szélést, köztük Cocireanuval és Gerota pro­
fesszorral, ma pedig a többi ellenzéki csopor­
tok vezetőivel lép érir ckezéstoe. A Capitala 
szerint Maniu Sinaiát-an dr. Costincscu villá­
jában beszélgetést folytatott Díjiu Bratianu- * 
val is. Valószínű, iogy a hét folyamán a két 
pártvezető között újabb megbeszélésre kerül 
sor.

MichaJachc beszéde

Mihalache tegnap Pitestiiben éles kiroha­
nást intézett a nemzeti parasztpártbÓL ki­
lépett politikusok ellen. Behatóan ismertette 
a kormány megalakításának történetét és 
megállapította, hogy a nemzeti parasztpárt 
programjának két nagy problémája van az 
antikapitalita és az antiszemita kérdés.

Az olcsóbbodás! kísérletek
A Timpnl cimü lapban Corteanu tollából 

vezércikk jelent meg. A cikkíró hangsúlyoz­
za, hogy sohasem volt a Discom szervezet hó­
dolója, de a szerződés megszakításának in­
kább van választási poropaganda jellege, mint 
gazdasági és társadalmi értéke. A kormány 
meg akarja szerezni a parasztság rokonszen- 
vét a közeli választásokra való tekintettel. 
Ezzel magyarázhatók a különböző árleszálli- 
táá kísérletek. .»•
Nem valószínű, hogy a legutóbbi választások­
tól a legközelebbiig a parasztok megváltoz­
tatták volna politikai ítélőképességüket és 
egyszerűen praktikus emberekké váltak, akik 
azon anyagi előnyök szerint adnák le sza­
vazataikat, amelyet a kormány ígér.

A cikkíró ezután annak a véleményének 
ad kifejezést, hogy az olcsóbb!tási kísérletek 
olyan jelentéktelenek, amelyeket a parasztság 
egyáltalán nem is vesz komolyan. Az a mód, 
ahogyan a kormány a parasztokhoz fordul 
választási rokonszenv elérésére, bizonyltja, 
hogy ez a kormány éppúgy, mint az előbbiek, 
cjsak nagyon felületesen ismeri a paraszt- 
problémákat és

olya« szerencsétlen népségnek fogja fel 
a parasztságot, mely meghatódik, hogy 
ajándékot kaphat a kormány szavazatá­

nak ellenében.

Ez szim-plista és veszedelmes 1 elfogás. Mint­
hogy a parasztok körében az utolsó válasz­
tások alkalmával szavazatok ezreivé átala­
kult misztikus áramlat volt észlelhető, nyil­
vánvaló, hogy a parasztok többet várnak, 
mint az egzisztenciájukat csak jelentékteieniil 
érintő olcsóbbodásokat és adóelengedéseket. 
A Discom feloszlatását és más szervezetté 
való átalakítását már régen meg (kellett 

Ina tenni, de nem. ezzel a választási rek- 
'' -i.. -i V; na: ionalip a te'ülbé:- egz-á* %el, mint­

hogy az áru elosztása éppen civan rontos üz­
let, mint maga. az áru eLőáliítasa. Tehát mi­
előtt az uj elosztó szerv működését meg­
ismernék, nem véleményezhetjük ezt az in­
tézkedést előnyösen. Egész lelkűnkből óhajt­
juk, hogy a kormány válassza el az állam 
gazdasági dolgait a választási érdekektől. A 
gyapot vásárlási és szétosztó monopóliumát 
ugyanilyen választási politikai képzelet 
akarja megvalósítani, ennek azonban óriási 
nehézségei lesznek. A lap végül azt is ki­
fejti, hogy nem tekintheti ezt'két az intézke­
déseket „reformoknak“. Azt óhajtanánk vi­
szont — fejezi be cikket Corteanu —, hogy 
a választási láz múljon el minél hamarább, 
hogy az ügyek visszanyerjék normális mene­
tüket az ország érdekében, a kormánynak 
pedig ideje legyen kevésbé forradalminak fel­
tűnnie.

Istraty Micescu genfi nyilatkozata 
a romániai zsidókérdésről

Genf, január 17. 1st rate Micescu külügy­
miniszter Géniben nyilatkozatot adott a 
budapesti „Az Újság“ munkatársának. A 
Micescu személyes kvalitásainak hódoló nyi­
latkozatból közöljük a zsidókérdésre vonat­
kozó alábbi párbeszédet:

Az újságíró: Kegyelmes uram bizonyára 
tudja, hogy melyik iaz a kérdés, amely a kül­
földet a legjobban érinti. Nem kétséges bizo­
nyára kegyelmes uram előtt, hogy a zsidó­
kérdés a külföldön nagy port vert fel.

Micescu külügyminiszter: Nagyon hálás 
vagyok önnek, hogy ajkaimat ad nekem egész 
sereg kérdés tisztázására. Nagyon hálás len­
nék önnek, ha alkalmat adna, hogy ebben a 
nyilatkozatban szembeszáll jak fizzál a kül­
földi propagandával, amelynek forrásait ép­
pen Géniben szeretném felfedni. A román 
kormány ebben a kérdésben éppen úgy, mint 
a kisebbségek kérdésében, tökéletesen és meg- 
rcndithetetieniU az adott szó, vagyis a szer­
ződések álláspontján áll. Amiről sző van, az 
semmi más, mint egy nagytakarítás a saját 
házunkban. Ez c takarítás — és zára kérném, 
hogy ezt különösképpen haza alá — nem il­
leti azokat a személyeket, akiknek jelenléte 
Romániában a meglevő szerződésekben ga­
rantálva- van. Romániában azonban egész 
csomó olyan személy van, akiknek jelenléte 
revízió tárgyát kell hogy képezze. Ezek az 
emberek nem nevezhetik magukat románok­
nak. a legnagyobb súlyt helyezem újra arra 
a megállapításra, hogy ezek kivétel nélkül

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

fl Van Zeeland-terv
Az utóbbi időben gazdasági szakembe­

rek, politikusok szájából is sűrűn hallani, 
hogy vége a konjunktúrának s újabb gaz­
dasági válsággal keli számolni, ami ugyan 
nem fog olyan méreteket ölteni, mint az 
1932-es, mégis fel kell készülni rá. A kö­
zelmúlt napokban végre a Népszövetség 
néhány adatot hozott nyilvánosságra a 
közelgő gazdasági válságról, ami most is, 
mint nyolc évvel ezelőtt, az óceán túlsó 
oldaláról közeledik felénk. Ezekből a szá­
mokból némi képet alkothatunk magunk­
nak a sokat emlegetett újabb válság lé­
nyegéről. A népszövetségi adatok szerint 
múlt év májusától szeptemberéig terjedő 
időszakban az általános ipari termelés 
mintegy öt százalékkal esett vissza. Az 
amerikai krízis az elmúlt gazdasági és 
harmadik negyedében átterjedt az európai 
országokra is. A válság a múlt év máju­
sában kezdődött a newyorki értékpapir- 
és nyersanyaghőrzén bekövetkezett nagy 
összeomlással. Ennek pedig az volt az 
előzménye, hogy az 1936-—37-es angol 
fegyverkezési terv nyilvánosságra hoza­
tala után fantasztikus méretekben indult 
meg az amerikai börzéken a nyersanyag 
spekuláció. A várt nyersanyaghiány azon­
ban nem következett be, a spekuláció az 
általános termelési lehetőségeket mélyen 
alábecsülte. Közben egész sereg nyers­
anyagnak az ára legmagasabb értékének 
felére zuhant. Ha meggondoljuk, hogy az 
egész nemzetközi kereskedelemnek hatvan 
százaléka nyersanyagokkal foglalkozik, 
könnyen meg lehet érteni ennek a zuha­
násnak a hatását az általános gazdasági 
életre.

Minden attól függ, hogy vájjon a gaz­
dasági s természetesen -politikai vezető 
nagyhatalmaknak mennyire sikerül közös 
munkával gátat emelni a gazdasági de­
konjunktúra elé. Ezt a célt szolgálja a 
Van Zeeland-terv, amit a volt belga mi­
niszterelnök éppen most terjesztett az an­
gol kormány elé Van Zeeland szeretné 
Angliát, az Egyesült Államokat, Olaszor­
szágot, Franciaországot, és Németorszá­
géi kormány elé. Van Zeeland szeretné 
bírni, aminek keretein belül minden eddi­
gi autakiás megkötést eltávolitanának s
végeredményben visszavezetnék a világ- 

gazdaságot oda, ahol a világháború előtt 
volt. A nagyszabású terv keresztülvitelét 
először egy európai gazdasági konferen­
cián tárgyalnák meg Londonban, majd pe­
dig a végső formábaöntés egy világgaz­
dasági konferencián történne Washington­
ban.

Kétségtelen, hogy valamilyen nagysza­
bású egységesítésre szükség van, mert az 
elmúlt évek gazdasági küzdelmei az összes 
államokat úgynevezett egyéni módszerek 
akaimazására szorították, ez a korszak a 
szerencsés, de főleg szerencsétlen gazda­
sági kísérletezések korszaka volt a nagy 
nyugati országokban csakúgy, mint a ki­
sebb középeurópai országokban.

Kétségtelen, hogy a leghosszabb ideig 
Franciaország állt ellent a tervgazdasági 
elméletek kísértésének s legtovább tar­
tott ki a teljes gazdasági szabadság alap­
ján. De már egy évvel a Blmn-kormány 
uralomrajutása előtt megkezdődött a tőke 
menekülése Franciaországból, mert ma­
guk a nagytőkések sem bíztak a kormány 
következetes deflációs politikájának sike­
rében. Azután következett a népfront­
kormány.

Az uj szociális intézkedések (béremelés, 
fizetett szabadság, közmunkák) felhajtot­
ták az árakat s kikerülhetetlenné vált a 
frank értékének leszállítása. A tőke még



- -í;

ü J KELET
KEDD, 1938. JANUÁR IS,

riadtabban menekült az országból. A le­
értékelés hatása majdnem nyom nélkül 
tűnt el az általános áremelkedés követ­
keztében s amikor a negyvenórás munka­
hét bevezetése újabb húsz-százalékos ár­
emelkedést idézett elő, nem volt mit ten­
ni, minthogy újból eret vágtak a frankon 
s mégegyszer leszállították az értékét, 
Most már némileg helyreállt az áregyen- 
suly Franciaországban, sőt a világpiac 
helyzetével szemben a franciák még bizo­
nyos előnyben is vannak. Az 1935-ös nagy­
kereskedelmi index 54-ről 99.2-re emelke­
dett, a párizsi létfenntartási költségek ál­
talános Indexszáma 89-9-701 113.3-ra ug­
rott fel.

Az angol gazdasági politika volt az ösz- 
szes nagyhatalmak között a legeredmé­

nyesebb. A Macdonald-féle gazdasági po­
litikát annakidején az „olcsó pénz politi- 
kájá“-nak nevezték, mely nyitott ugyan 
olyan tág teret az állami beavatkozásnak, 
mint a többi államokban, mégis nagyobb 

munkaszervezési programmal lényegesen 
megjavította a nagytömegek szociális 
helyzetét. Közben pedig természetes gáta­
kat emelt a tőke kiözönlése elé. A kor­
mány csak nehéz szívvel szakított ezzel a 
gazdasági politikával, de az általános vi­
lágpolitikai helyzet olyan volt, hogy a 
fegyverkezési program megvalósításai nem 

. lehetett tovább halogatni. Mióta az állam 
hatalmasan finanszírozza a fegyverkezési 
ipart, a különböző iparágakban bizonyos 
^visszaesés tapasztalható, amit a fegyver­
kezési ipar nagyobb mérvű foglalkozta­
tottsága nem képes kiegyensúlyozni. Úgy­
hogy Anglia általános termelési mérlege 
sem kedvező.

Ha nem is lehet szólni olyan nagyszabá­
sú visszaesésről, mint Amerikában. A 
munkanélküliek száma mindenesetre na­
gyobb, mint eddig volt, ennek az a ma­
gyarázata, hogy az építkezési kedv alapo­
san alábbhagyott Angliában.

A több mint tizenhárom és félmillió 
munkanélküli és a farmerek katasztrófá­
iig elszegényedése birta rá annakidején az 
amerikai kormányt, hogy szakítson a gaz­
dasági liberalizmus ortodox elveivel s úgy­
nevezett „aktiv gazdasági politikát“ kezd­
jen. Ez a gondolat indította el Roosevelt 
hires New Deai-mozgalmát, amely legjobb 
éveiben az államkasszából négy-őt milliár- 
dot fordított arra a célra, hogy élénkebb 
’vérkeringésre bírja a gazdasági élőiét. 
Tény az, hogy ezzel a módszerrel sike­
rült is gazdasági felélénkülést elérni s a 
temetési index 1932-es mélypontjáról 
53.8) felszökött 1937 augusztusában 

'93.8-ra. Sajnos, azonban a magántőke eb­
ben a fejlődésben alig vett részi. A prob­
léma tehát nem volt megoldva, mert hi­
szen a Roosevelt-féle vállalkozásnak az 
volt a célja, hogy az állami sonjunktura- 
iniciativát mielőbb átvegye a magántőke. 
A feladat megoldása egyre nehezebbé vált 
Roosevelt számára, mert hiszen az állam! 
konjunktúra-injekcióhoz is szüksége volt a 
magántőke bekapcsolására, tehát mindent 
•elkövetett, hogy a bizalmatlanul elzárkózó 
magántőkét becsalogassa az államkasszá­
ba. Felhajtották az adókat, de ennek :s 
Csak az volt a következménye, hogy a tő­
ke, ahelyett, hogy __ mint Roose/eit re­
mélte — állampapírokba menekült volna, 
magánrészvényekben helyezkedett el. Azt, 
hogy Amerikában a kormánynak nem si­
került követni az angol példát s magán­
vállalkozásra ma sem lehet olcsó tőkét 
szerezni az Egyesült Államokban, meg­
akadályozza, hogy a nyersanyagpiacon tá­
madt krízist lokalizálják s a válság be­
nyomul az amerikai gazdasági élet összes 
területeire. A kormánynak nem marad 
más választása, minhogy szakit eddigi, 
úgynevezett aktiv gazdasági politikájával, 
visszatér a régi ortodox liberális elvekhez. 
Magánbecslés szerint máris katasztrofális 
méretekben jelentkeznek a krizistünetek 
Amerikában, szeptember óta kétmillióval 
emelkedett a munkanélküliek száma és 
februárig újabb másfél—kétmilliós emel­
kedéssel lehet számolni. Minthogy az 
1932-es nagy amerikai munkanélküliség 
volt az elindítója az egész világon annak 
az általános gazdasági krízisnek, ami s vá­
mos nagyjelentőségű politikai fordulat­
hoz is vezetett, —■ ezt a jelenséget nem 
szabad figyelmen kívül hagyni a jövő ké­
pének felvázolásánál.

Kemál pasa és a
E&y isztambuli francia lap visszaemlékezései Kern

ialáikozásarol
Istanbul, január 17. A török parlament­

ben nemrég törvényjavaslatot terjesztet­
tek be, amely a zsidó bevándorlás törvé­
nyes megszüntetését kéri. A parlament^el­
vetette a javaslatot, mint azt az Uj ve­
iét ia megírta annakidején. Ezzel kapcso­
latosán a ,,Journal d'Orient“ cimü istam^ 
buli lap legutóbbi számában érdekes visz- 
szaemlékezéseket közöl Avram Galante 
Kemal pasának a zsidókhoz való viszonya 
ról.

Amikor a török hadsereg 1923-ban el­
foglalta Izmirt, Kemal pasa konferenciát 
tartott ebben a városban, melynek során 
több kérdést intéztek hozzá. Rafael Ama­
to a következő kérdést intézte a vezérhez:

„Mi a véleménye a zsidó polgártársak­
ról, akik osztoztak a törökök örömeiben 
és fájdalmaiban ?“

Kernéi így válaszolt:

xet a 
iig be- 

, becsü-

„A zsidók bebizv. _ 
nemzet és a haza iránt 
csületes életet éltek, a jövőbe*, 
leiben élhetnek a nu hazánkban.

Másnap közölte Kernéi pasa, hogy be­
szélni óhajt dr. David Márkussal, az isz­
tambuli askenáz hitközségi rabbijával és 
a Bné Brith liecum igazgatójával. A rab­
bi dr. Gliinsberg mutatta be az elnöknek 
és öt órán át tárgyalt vele. A beszélketés 
csakhamar a törökországi zsidókérdésre 
terelődött és Kemál megemlítette, hogy 
milyen lelkesedéssel fogadták őt a zsidó 
tömegek:

„Lelkesedésük őszinte volt és mély be­
nyomást tett rám. Annál is inkább meg 
tudom érteni ezt, mert az a véleményem, 
hogy a zsidók hasonlítanak hozzánk: úgy 
érzem, nincs különbség közöttünk.1"

ét-': ■ e» ■
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I cionista exokutivé az angol 
kormány lialogatási politikája ellen

Végétért az n. C. politikai takácsának ülésszaka, az angliai cionisták 
nemzeti alkotmányt követelnek a zsidóság számára Palesztinában. 

Tibériásban megöltek egy zsidót
Jeruzsálem, január 17. A cionista Actions , 

Comité politikai tanácsának jeruzsálemi ülés- j 
szaka véget ért. A politikai vitában, amely 
nyolc óra hosszat tartott, Ussiskin, rabbi 
Berlin, Grünbaum, Ben Cwi, stb. vetetek részt. 
Dávid Ben Gurion az exekutive elnöke záró­
beszédében többek között a következőket 
mondotta: i

__Az Exekutivé elsősorban az angol kor­
mány halogatás! taktikája ellen harcol és kö­
veteli a döntés siettetését. Másodsorban min­
den lehetőt megtesz annak érdekében, hcfry 
jobb tetrvet harcoljon ki a zsidó állam szá­
mára. Az exekutivé követeli, hogy az átme­
neti idő alatt az angol kormány teljesítse 
mindazon kötelezettségeket, amelyeket a Pa- 
lesztina-mandátumiban vállalt a zsidó néppel 
szemben.

Beszédének befejezése után Ben Gunon fel­
tette a kérdést, van-e valaki, aki ellenzi, vagy 
kifogásolja az exekutivé politikáját A szava­
zás során az A. C, politikai tanácsa egyönte­
tűen az exekutivé politikája mellett foglalt 
állást.

London, január 17. Prof. -Sámson Wright, 
a Zsidó Nemzet Alap londoni elnöke, uz angol 
fővárosban beszédet tartott, amelyben többek 
között kijelentette, hogy ezidőszerínt semmi­
lyen lehetősége nincs annak, hogy a zsidók 
megegyezésre jussanak az arabokkal a zsidók 
számára elfogadható alapon. Tisztában kell 
lennünk azzal, hogy a mandátum halott. Kö­
vetelnünk kell azonban nemzeti alkotmányun­
kat Palesztinában: nem egyenlő polgári, val­
lási és politikai jogokat egyes zsidók, hanem 
nemzeti alkotmányt a zsidó lakosság számá­
ra. Nem akarunk egy másik Lengyelországot 
Palesztinában. Uj földterületeket kérünk, 
amennyire azt a szociális igazságosság és 
méltányosság megengedi. Követeljük továbbá 
a bevándorlás megkönnyítését, nem politikai 
és lélektani mérlegelések alapján, hanem az 
ország gazdasági befogadó képességének 
megfelelően,

Jeruzsálem, január 17. Az utóbbi napok­
ban újabb terrorcselekmények történtek az 
ország egyes pontjain. A tibériászi városi 
park közelében arab merénylők megtámadták 
és halálosan megsebesítették Avrahám Miz- 
rachi zsidó lakost.

A jeruzsálem-jaffai utón a terroristák rá­
lőttek egy katonai autóra. Egy katona meg-
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sebesült.
Hivatalos kommüniké közli, hogy a rendőr­

ség a legerélyesebb nyomozást folytatja 
Starkey angol archeológus gyilkosainak kéz- 
rekeritésére. Sir Charles Tegart, a palpsztinai 
kormány tanácsadója, a terror elleni harcban 
és Saunders, a palesztina* rendőrség fölnspek- 
tora, Hebronba utaztak és személyesen veze­
tik a nyomozást -Starkey gyilkosai ellen. Egy 
rendörosztag, amßly Hebron környékén ke­
reste a gyilkosokat, csütörtök reggel súlyos 
tűzharcba keiiilt egy fegyveres a-ab bandával. 
A rendőrök bekerítették egy arabnak a házát, 
amelyben négy fegyveres terrorista tartózko­
dott. -Miután ezek nem akarták megadni ma­
gú .cat, golyóváltásra került sor, melynek fo­
lyamán egy arab meghalt, egy angol rendőr 
és egy arab megsebesült Hivatalosan közük, 
hogy a rendőrkutyák Kkaas faluba követték 
Starkey gyilkosainak nyomait. A rendőrség itt 
több házkutatást tartott és az egyik házban 
egy revolvert és négy golyót találtak. A ház- 
tulajdonost letartóztatták. Később további hét 
falusit őrizetbe vettek.

Jokneam zsidó kolónia segétirendörei két­
száz főnyi arab fegyveres bandát vettek ész­
re a környéken. Acélsisakos katonai osztagok 
vonultak ki a helyszínre, hogy repülőgépek 
segítségével vegyék üldözőbe a bandát.

Jeruzsálem, január 17. Sir Wauchope pa- 
lesztinai főkormányzó a napokban látogatást 
tett a Bezaiel képzőművészeti iskolában és a 
jeruzsáiemi múzeumban. Tegnap Weizmann 
Chaim vendége volt a főkormányzó Recho- 
botban.

Újra feszült a helyzet

Jeruzsálem, január 17. (Rador). Ma dél­
előtt újabb fegyveres támadás történt a fő­
város közelében. Egy Jeruzsálem felé tartó 
teherautóra több lövést adtak le. A zsidó 
sofőr könnyebben megsebesült. A helyzet 
igen feszült. Egy zsidó rendőrt agyonlőttek, 
egy másikat súlyosan megsebesítettek. Na- 
zaret és Tibériás között a telefonhuzalokat 
elvágták.

Xewyork, január 17. Különböző amerikai 
zsidó szervezetek képviselői értekezletet tar­
tottak, amelyen elutasító álláspontra helyez­
kedtek Palesztina felosztása kérdésében. A 
határozat hivatkozik a Balfour-nyilatkozatra 
és a jelenlegi angol mandátumnak a fenntar­
tását követelik Palesztinában.

Könyvtári könyveket ée egyéb könyvkötői munkákat a legolcsóbban 20%
árleszállítás sál köt a

„Gloria“ könyvkötészet
Saját érdekében jegyezze meg a címet.

„Gloria“ könyvkötészet,
Piafa Unlvii Mo, %

mi:

Megint kiújulnak 
a fájdalmak

Kőizvóny - Ceűz - Lábfájás - Ischias - He*, 
salgiák - Börbajok - Érelmeszesedés - Pangfe 

Kritikus ólaikor

Mi sem borzalmasabb, mint a köszvény « 
csúz okozta kínzó fájdalmak, a neuralgták 

ez Ischias kisugárzó fájdalmai, melyek mind 
húgysavnak a vérbe való hatolásától, tehát i 
vérnek húgvsavval való mérgezésétől erednek 
Ha a vér rendellenességei irritálják a bár mélyeb­
ben fekvő részeit, ekzemás kiütések, pörsene 
ses hólyagok, furunculusok, pattanások jelent­
keznek, vagy egyéb, csúfító laesiókat és k nzo 
viszketést okozó bőrbajok lépnek fel, mint pso­
riasis, csalánkiütés, sycosisj bfirpirosság.; rs* 
nések, prurigo stb. A keringési zavarok ugyan­
csak a mérgező anyagokkal leit vér izgalmi ka­
póiénak következményei ; ezek megpubkj . # 
gyulladásba hozzák a visszereket. megken; ay>- 
tüi a véredényeket és ezáltal vasszereket, arany 
eret, érkeménységet, visszeres gennyedéseket 
és veszedelmes érelmeszesedést idéznek e!

E fájdalmas betegségek leküzdése céljából el­
sősorban a vér regenerálására kell gondolnunk. 
Ezidőszerínt a Dépuratif Richeiet a valódi vér 
rectifieator”. Hatása alatt a vér megszabadni 
mérgező lerakódásaitól és ismét azzá a tápiák 
folyadékká válik, mely életet visz a legapróbb 
sejtekbe is. A sebek elszáradnak és leesnek, t 
genr.yedések megszűnnek és elzárulnak, a da­
gadt visszeres lábak lelohadnak és az erek meg­
merevedésének veszélye elhárul. A Dépuratif 
Richeiet a húgymérgek könyörtelen pusztítója, 
felszabadítja az ízületeket és enyhíti az izületi, 
izombeli fájdalmakat, valamint a chronikus 
neuralgiákat is. Ez a hatalmas gyógyszer a nedv- 
keringés szabályozásával véget ret a kritikus 
életkor betegségeinek ; megszünteti az érelme 
szesedéssel járó bajokat: a szívdobogást,szem- 
káprázást, vértolulásokat stb.-és elhárítja a bé­
nulás veszélyét. Továbbmenőleg regenerálja » 
vért és bámulatosan megfiatalítja a szervezetet.

DÉPURATIF
ICHELET

minden gyógy szertárban és drogériában kapha lé

A Zsidó Párt felhívása 
a szavazati jog meg­

szerzése ügyében
Felkéretnek mindazok, akik a választól 

névjegyzékbe való felvételüket kérték és 
szavazati joguk megszerzésére irányuk* 
kérésük folyamdtbom van, hogy a szüksé­
ges iratokkal (születési és állampolgársá­
gi bizonyítvány, személyazonossági iga­
zolvány és egyéb városi adó befizetést iga­
zoló nyugta) haladéktalanul jelentkezze- 
nek a Zsidó Párt irodájában (StroeScu uc­
cu 7-b., telefon 29-59.), mivel fenti íratók 
bemutatása hiányában kérésüket a bíró­
ság elutasítja.

Felkéretnek továbbá jelentkezésre azok 
is, akik választási névjegyzékbe váló fel­
vételüket még nem kérték, hogy szava­
zati jogukat a fenti iratok alapján a Zsi­
dó Párt titkársága megszerezhesse.

__ Vese-, hólyag-, prostata^- és végbélba-
joknál reggelenként éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz kia­
dás, híg ürülést és -kielégítő emésztést ered­
ményez, aminek következménye azután jóleső 
megkönnyebbülés szokott lenni. Kérdezz.;; 
meg orvosát. I

— Alkotmánymódosítás Litvániában. Var­
sóból jelentik: A litván kormánypárt leg­
utóbbi Illésén a miniszterelnök és külügymi­
niszter politikai nyilatkozatokat tettek, 
amelyben többek között bejelentették az al­
kotmány módosítását. Eszermt az államid 
jogkörét ki fogják terjeszteni. Smetona, a 
litván köztársaság elnöke legutóbbi nyilatko­
zatában. kijelentette, hogy a nemzeti kisebb­
ségek jogait teljes mértékben meg fogja vé­
deni és hozzátette, hogy Litvániában az anti­
szemitizmusnak semmi szerepe nem lehet.

EOBDO, 193
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_ Hány eskíu t.
; zsidó kérdés mj 
rök a romániai 

. számára való te^ 
rendszabályokat 

Hogy egy ilye 
nyoe kérdéssel 
viták keletkezhel 

. érendő, hogy a sv 
úgyis mint a 

. segédeszköze mej 
a múltban Romá 
Látásig sem az a<j 
tőit adatok 
a modem status: 
fejlődésével. Csal 
bogy a zsidóságl 
tegeüentmonoóbbl 
Kua híreket -an

A jelenség nerj 
íaac a vita már | 

Jixogy aztán a 
Jet folytatódjék.

Bei]
í, D. Barsan 

X&23 október 10-j| 
bajok oka, hogy 
bárom múlió zsi<j 

Az Apárarea 
számában a kq| 

ilyenformán 
.száma legalább 
mint amilyen 

Em. D. Vasúi 
Romanáei" cimü I 
Carte«. Rccnánl 
?..590.&24-re teszif 
következőképen

Regát 
Beszaráfc 
Bukovinj 
Erdély

Az elmúlt 20 
zanööan kísértett 
Vmmiá 1938 jani 
Rädutescu a lap!

Az ország a | 
ta meg először, 

nssiöó él (ma 21

Négy ilyen 
szeretnék: az ;

A háború elölj 
műit a csatolt 
bályos statisz 
népszámlálások: 
(következők:
Tartomány

Regát
Beszaráaia
Bukovina
Erdély

Az 1919 és 19 
adminisztrál ;v 
«Beírásokat eszk 
Qában. Valószml 
3 eonbevé telével 
nászfcerium stat 
M az ...Archiveil 
:*aámÁba:i a 
*0631 1920-ra a| 

Regát 
Beszarál 
Bukovú 
Erdély

1624-ben, ami 
ééíe éHampoigáj



M

%
- Ik" '■x ‘ Si<

m t:. ■' ■'- v-'f'

JANUÁR 18.

[fájás - ischiss - Nay. 
[meszesedé» - Pannán
I ólaikor
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it leküzdése céljából el­
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romániai zsidóság népesedési
statisztikája

. .jw-'vr'v
A román; sajtóinak és politikai életnek évei; 

v óta vüsssatérö problémája és vitatémája: 
Hány zskiő éi Romániáiban ? Valahányszor a 

; zsidó kérdés napirendre került, bizonyos kö­
rök a romániai zsidóság abnormálisán nagy 
-vámara való tekintettel követeltek korlátozó 
r főszabályokat a zsidósággal szemben.

Hogy egy ilyen merőben exakt és tudomá­
nyié kérdéssel kapcsolatban egyáltalán ilyen 
viták keletkezhettek, annak óka abban kere- 
aemáö, hogy a statisztika úgyis mint tudomány 
úgyis mint a társadalomkutatás gyakorlati 
v-p-édeszköze meglehetős mostohagyereke volt 
a inultban Romániának. Az 1930 évi népszám- 
.i'ásig sem az adatgyűjtés, sem az összegyűj­
tött adatok feldolgozása nem tartott lépést 
a modem statisztikai elmélet és gyakorlat 
fejlődésével. Csak így magyarázható meg, 
bogy a zsidóság számával kapcsolatban a 
legellentmoindóbb és néha valóban fantaszti­
kus íairek et ianszároztak.

A jelenség nem újkeletű. A régi királyság­
ban a vóta már a háború előtt megindult, 
"Aogy aztán a háború után fokozott lendület 
fel folytatódjék.

Beiiöldi túlzások

■ D. Barsan a Democratia című folyóirat 
ti >23 október 10-i számában ezeket írja: „... A 
a.,tk oka, hogy határainkon ísellül körülbelül 

három millió zsidó lakik.“
Az Apárarea Natioaala 1922 szeptember 3. 

'tárnában a következő sorok olvashatók:
ilyenformán Nagyromániáiban a zsidók 

iránta legalább 2 roiilióval nagyobb annál, 
iránt amilyen azelőtt volt.“

Ehen. D. Vasiliu: „Situatia Demograficá a 
P.rvnanlei“ című tanulmányában (Cluj, 1923 
Cortea Románeascá) a zsidók számát 
1 >90,924-re teszi, tartományok szerint a kö- 
■: tve&keszőképen részletezve:

Regát
Beszarábia
Bukovina.
Erdély

742.321
381.000
155.364

312.239.
Összesen: 1,590.924

Az elmúlt 20 év alatt mind a mai napig ál- 
' MJóan kisértett ez a probléma és a Porunca 

emíi 1938 január 12-i számában Dr. Iliié 
Badutescu a lap főszerkesztője ezeket írja: 

Az ország a mi kutatásaink nyomán tud- 
meg először, hogy Romániában 1,960.000 

. ■- dó él (ma 2.034.000). Borzalommal vette

Irt*. V i lASTOÍV ERNŐ
( Első KÖziemeiiy )

tudomásul, hogy az ország lakoságának 10 
százaléka galíciai beszivárgás."

Maga Goga miniszterelnök ur 1938 január 
2-iki sajtónyilatkozatában másfél millióra 
teszi a romániai zsidóság számát, akik közűi 
szerinte legalább 500,000 háború utáni be­
szivárgás.

Külföldi túlzások
De nemcsak a belföldön, hanem a külföl­

dön is, komoly statisztikusok körében, min­
den tudományos alapot nélkülöző adatok vol­
tak forgalomban a romániai zsidóság számá­
ról.

A Londonban megjelenő ,,Statesman's Year 
Book“ 1934 évi kiadása a romániai zsidók 
számát 984.213-bam állapítja meg.

Arthur Ruppin, a kiváló zsidó szociológus 
„Sociologie der Juden“ (Berlin 1930) című 
munkájában a romániai zsidóság számát 

I 1930-ban egymillió lélekre becsüli. Ugyanezt 
teszi Jakob Lestschinsky „Die Zohl Jiden in 
der Wett“ (Vilma 1936) dmü tanulmányában. 
De még rajtuk is túltesz a Jüdisches Lexikon1 
(Berlin 1930), amely „Statistik der Juden“ 
című cikkében a romániai zsidóság létszámát 
az 1930 évben 1.130.000-re becsüli. Erre az 
adatra hivatkozik az Universul 1937 decem­
ber 15-i vitacikke (Gáti evrei sunt ín Romá­
nia Maré) mondván, hogy a hivatalos sta­
tisztika adatainak hamisaknak kell lenniük, 
hiszen meg a Jüdisches Lexikon is 1,130.000- 
ben állapítja meg a Romániai zsidóság má­
niát.

Hogy ez a minden tudományos alapot nél­
külöző felfogás a külföldi, sőt zsidó statisz­
tikusok körében is elterjedhetett, magyarázata 
kizárólag abban keresendő, hogy 1930-ig ko­
moly statisztikai összeírás volt Romá­
niában, az 1930-as népszámlálás nemzetisé­
gi adatait pedig csak az 1935-36 évi Anuarul 
Statistic al 'Romániei közli először, amely év­
könyv csak 1937 utolsó hónapjaiban hagyta 
el a sajtót és így a külföldi szakkörök csak 
most értesülhettek annak adatairól.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy en­
nek az évkönyvnek a megjelenéséig nem ál­
lottak komoly' hivatalos adatok rendelkezésre 
Románia nemzetiségi statisztikáját illetően. 
Az 1930-as népszámlálás eredményei épen 
azt bizonyítják, hogy ezek a hivatalos adatok, 
amelyek részben becslésekre, részben hiá­
nyosan előkészített összeírásokra támaszkod­
tak, igen nagy mértékben megközelítették a 
reális valóságot.

Négy hivatalos adat
Négy ilyen hivatalos statisztikai adatot 

,-zeramék az alábbiakban idézni.
A háború előtt úgy a régi királyságban, 

untat a csatolt tartományokban voltak sza­
bályos statisztikai összeírások. Ezeknek a 
ép32ámlálásoknak hivatalos eredményei a 

kivetkezők:
arramány

Regát
Beszarábia

Népszámlálás
éve

1912
1897

Zsidó léleksz.

241.088
267.000

Regát
Beszarábia
Bukovina
Erdély

230.000
238.000
128.056
200.000

Bukovina
Erdély 1910

J.UZ .vVV
181.340 Összesen: 796.056

Összesen: 792.328
Az 1919 és 1920 évek folyamán a kormány

A Goga-íéle népszámlálás
tínünlsztrativ közegei utján statisztikai ősz- 

beírásokat eszközölt Erdélyben és Bukovi­
nában. Valószínűleg ezen összeírások figye­
lembevételével N. T. Ionescu a belügymi- 
Giazterium statisztikai osztályának igazgató­
ja az „Archivele Oliteniei“ 1922 december 4. 
ssámában a következő hivatalos adatokat 

1920-ra a zsidók számáról:
Regát / 230.000
Beszarábia 267.000
Bukovina 89.000
Erdély 181.340

összesen: 767.340
1924-ben, amikor a parlament a Márzescu 

Ó5e áölampoűgársági törvényt tárgyalta, a

kormány» a sziguranca vezé rigazgatóságához 
fordult adatokért az ország nemzetiségi meg­
oszlására vonatkozólag. A Monitorul Oficial 
1924 február 23-i száma közli a Directiunea 
Generálé, a Serviciului de Politáe sí Siguranta 
a Statului adatait, amelyek szerint a zsidó 
lakosság száma 1924-ben a következő volt:

1927-ben. az Averescu kormány alatt, Goga 
Octavian belügymiiiisK térségé idején ismét 
aktuálissá vált a zsidók létszámának megál­
lapítása, mert Goga Octavian már akkor 
azon a véleményen volt, hogy a háborút kö­
vető években többszázezer zsidó szivárgott be 
az országba és ezeknek a számát kívánta sür­
gősen megállapittatnl A minisztertanács egy 
ötmillió lejes hitelt szavazott meg a belügy­
minisztérium részére, hogy a közigazgatási 
aparátue segítségével szervezze meg a nép- 
számlálást.

A román Legfőbb Statisztikai Tanács ki­
fogást emelt ezen népszámlálás ellen és mint 
a Buletin Statistic al Romániei 1928 évi első

BRAUN IZOR
szövőfonal nagykereskedő

Tárgu-Mures, 
Iparifonalak

(Telefon: 74.) 
raktáron.

számában olvashatjuk ... Legfőbb Statisztikai 
Tanács 1927 évi január 20-i ülésén annak a 
véleményének adott kifejezést, „hogy a nép- 
számlálást szükséges előkészítés nélkül, mely 
időt igényel és elegendő anyagi eszközök hi­
ányában, nem lehet foganatosítani.“ A bel­
ügyminisztérium ennek ellenére is megejtette 
ezt a népszámlálást, üé annak adatait az Ave~ 
rescu kormány alatt nem hozták nyilvános­
ságra

A már említett N, T, Ionescu bei ügymi aisz- 
tenumi vezérigazgató a Tara Noastrá műit 
évi október 29-i számában cikket közölt az 
1927 április 24-én megejtett népszámlálás 
eredményéről és étiből elsödzben tudtuk meg, 
hogy e népszámlálás szerint 1927-ben a ro­
mániai zsidóság száma a- következőképen 
oszlott meg:

Regát 267.506
Beszarábia 224.770
Bukovina 93.899
Erdély 193.818

összesen: 779.993
a mint, ezekből az adatokból látható, a hi­

vatalos statisztikád összeírások szerint a zsi­
dóság száma sohsem érte el a 800,000-t, sőt a 
Goga féle népszámlálás, amelynek kifejezett 
célja az országba illegálisan beszivárgott 
zsidóik számának megállapítása volt, még 
annyi zsidót sem tudott kimutatni az ország­
ban, mint amennyire 1924-ben a sziguranca 
becsülte a zsidók mámát. - f

4 tévedések oka
Az 1920 és 1927-évi hivatalos adatok ösz- 

szehasonlítása mamentául szolgálhatott volna 
a statisztikusok számára a romániai zsidó­
ság egy egészen újszerű népmozgalmi jelen-

Ideges
gyemetbaj,

Gyomorgörcsök, hányinger, emésztésből szár­
mazó ideges fejfájás és álmatlanság esetei­
ben a világhírű amerikai

GiSlSlO 8.-vel
úgy a belföldi, mint a bécsi, berlini, stb. kli­
nikákon hosszabb kísérletezés után a legszebb 
eredményeket érték el.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériáikban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Budurestl, Calea Vkrtorieá 124.

ségére nézve. Ezen adatok szerint ugyanis a 
romániai zsidóság számit a szóbanforgó 7 év 
alatt mindössze 'körülbelül tízezerrel emelke­
dett, ami elképesztően alacsony szaporodási 
arány. Még ha figyelembe is vesszük ezen 
adatok relativ megbízhatóságát, akkor is ki­
derül 'belőlük, hogy milyen megdöbbentő 
arányokban esett vissza a háború után a ro­
mániai zsidóság természetes szaporodási 
aránya.

Ebben a jelenségben találom meg a ma­
gyarázatát annak, hogyan tévedhettek olyan 
súlyosan a külföldi zsidó és nemzsidó sta­
tisztikusok a romániai zsidóság számát ille­
tően. Minthogy a háború után, egészen a leg­
utóbbi hónapokig, nem állottak tudományos 
értékű népszámlálási adatok a nemzetközi 
statisztikai világ rendelkezésére, a statiszti­
kusok a háboruelőttl népszámlálási adatok­
hoz hozzáütötték a romániai zsidóságnak 
ugyancsak háboruelötti természetes szaporo­
dási koefficiensét. Ennek a szaporodási 
aránynak alapján a romániai zsidóság száma 
ma valóban meg kellene, hogy haladja az 
egymilliót.

Amint azonban a következőkben világosan 
ki fog dprümi, a romániai zsidóság természe­
tes szaporodása a háború utáni éviekben ugrás 
szerűen esett vissza és lassanként közeledik 
a nyugati nagyvárosi zsidóság szaporodási 
tempójához, sőt egyes tartományokban a né­
pesedési deficithez.

MA kedden egy világrengető erdélyi premier a ROYAL stígermoy.goban.

JEANETTE MAC DONALD
-- . az utóbbi évek legnagyobb zenes filmjében:
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„Japán a zsidó nép barátja“
mend»«a ■,««.«.! léUmó, a japán é, mandsinUi káderok 

l6paranc»noh« a wsaa és ma«dus«^i assdo biikoísegeklagj-aa
első Koíilerenciáján

Charbin, január 17. A napokban zajlott 
le a mandzsukoi, északkinai es japán zsi­
dó hitközségek szövetségének első konfe­
renciája. A konferenciára Tiencs inbői, 
Dairenből, Köbéből, Oszakából, Mugdenbol 
és a Távolkelet más jelentős centrumaiból 
érkeztek delegátusok. A konferencián, 
amelynek elnöke dr. Ábrahám Kauffman 
a charbini zsidó hitközség és cionista szer 
vezet elnöke volt, megjelent Higuchi tá­
bornok, a japán és mandzsukoi haderők 
főparancsnoka, továbbá a mandzsukoi ja­
pán hatóságok magasrangu képviselői és 
Baksiev tábornok, az orosz fehérg)árdis- 
ták elnöke. Higuchi tábornok a konferen­
cia megnyitó ülésén hivatalos nyilatkoza­
tot tett Japánnak a zsidókkal szembeni 
álláspontjáról.

— örvendek —. mondotta Higuchi tá­
bornok I— hogy ez a konferencia megér­
tette a mai helyzetnek nagy jelentőségét 
a Távolkeletre nézve és a japán zsidó hit­
községek lojalitását fejezte ki, A jelen 
pillanatban igen fontos a lojalitásnak ez 
a megnyilatkozása a távolkeleti béka hely­
reállítása szempontjából. Mi, japánok mint 
egységes nemzet objektiv álláspontra he­
lyezkedünk a zsidókérdésben. Mi tudjuk, 
hogy a zsidó nép nagy képességekkel és 
szorgalomul rendelkezik és nagyot alko­
tott az emberiség javára a gazdasági, ke­
reskedelmi és ipari, életben, a művészetben 
és a tudományban. A zsidó nép kétezer 
éves földnélküliségje ujtán is megőrizte 
nemzeti egységét

—. Ma, amikor bizonyos európai orszá­
gok, különösen Kelet-Európábán, kifeje­

zetten zsidó-ellenes politikát folytatnak. 
Japán felismeri azt, hogy mindennek oka 
abban a tényben keresendő, hogy a zsidók 
évszázadokon át hontalanul voltak kény­
telenek más népek között élni. A zsidók 
nem tudnak asszimilálódni, mert sajátos­
ságaik, zsenialitásuk, hagyományaik és 
vallásuk, nemzeti hitük sajátos jellegű. 
Az a körülmény, hogy a japánok sem 
akarnak asszimilálódni országukon kívül, 
ugyanez az ellenszenv nyilvánul meg irán­
tuk más népek részéről. Ha újra felépül 
a zsidó állam, kétségtelenül elveszti élét 
a zsidókérdés is. A japánok nem ismerik 
a fajgyűlölet, Mi barátai vagyunk a zsi­
dó népnek és együtt akarunk működni ve­
le a népek közötti békéért. Japán teljes 
lehetőséget nyújt nektek, zsidók képessé­
geitek kifejtéséhez. Mi hisszük, hogy 
Mandzsukuo, amely öt nemzetiség — ja­
pánok, kínaiak, mongolok, koreanok és 
oroszok — együttműködésére támaszko­
dik, a lojális zsidó lakosság érdekeit is 
szemelőtt fogja tartani a jövőben és lehe­
tőséget fog nyújtani a zsidók számára, 
hogy békében éljenek és hazát teremtse­
nek itt maguknak.

__ Műkaacstikot állítanak elő Lengyelor­
szágban. Varsóiból jelentik: A középlengyel­
országi iparvidéken a napokban tették le egy 
gyárnak az alapkövét, ahol műkaucsukot feg- 
nak előállítani. A kaucsukot újfajta eljárás .at 
fogják gyártani és autókerekekhez és ip i l 
célokat szolgáló cikkekhez fogják haszná'ni. 
A gyári utóm előállított kaucsuk sokkal 
esőbb lesz a természetes és importált gvi- 
minál. A mesterséges gumndt szénből, sr i- 
tuszból és mész bői készítik.

■mNQBHAMMMMHRHI



4. OLDAL

Costachescu: „Antiszemitizmus 
és nacionalizmus nem azonos fogalmak

torsa lapja a „Cáriéra! IzraelU '-tel polémizál. Mi rSrléal
az ügyvédfronton 7

Bucuresti, január 17. Costacheacu profesz- 
•szor, a nemzeti parasztpárt moldovai tarto­
mányi eünöke a kővetkező nyilatkozatot tette 
nártszervezetének Tasiban tartott gyűlésén.

__ fin jónak találom a jelenlegi kormány
uralomra hívását. A jelenlegi kormány uj kí­
sérlete az ország életében, amely hasznos 
lesz, mert egyszersmindenkorra tisztázódni 
fog az antiszemitizmus és a nacionalizmus 
közötti különbség.

__ nacionalizmust nem szabad össze­
téveszteni az antiszemitizmussal. A naciona­
lizmus az ország oltárán hozott áldozatokat 
é3 munkát jelent. Nacionalistának lenni azt 
-'lenti, hogy anyagi és erkölcsi javakkal 
«> • aagitod országodat, a nép felemelése ér­
tükében. Nacionalizmust nem lehet üres sza­
vakkal csinálni, ahhoz világos fejekre van

* — a "mostani kísérlet tisztázni fogja a na­
cionalizmus és antiszemitizmus között fenn­
álló konfúziót. w

Iorga volt miniszterelnök, lapja, a Neamul 
Komanesc — amely fenntartás nélkül támo­
gatja a kormányt — mai számában az UER 
Bucurestiben megjelenő „Curierul Izraelit" 
eirnü lapjával polemizálva a következőket

1 "^Vájjon a nálunk élő zsidók még ma sem 
tudják, melyek az elemi kötelességeik?

Nem értik, hogy nincs joguk meghamisí­
tani a nemzeti akaratát, szabotálni a nem­
zet jogait, hogy tönkretegyék azt egy aljas, 
;<Ie demokratikus rabszolgaság megvalósítása 
céljából ?

Az ország benszülött zsidóságának felvilá- 
gositása nem késhet tovább.

A zsidó kisebbségnek kötelessége tisztázni 
felelősségét, kötelessége megvonni életének 
irányvonalát a román állam keretein belül".

KEDD, 1938KEDD, 1938. JAMJAR 18,

B iapán
KELET

minisztertanácsi utasításra felül- 
vizsgálják a Cecopava szövetkezeti 

központ működését
zsidó lakosságot! Minden nrarad a régiben. 
Csupán néhány állampolgárság revteaójáról 
lehetszó. Sőt ezekről sem lehet tuőngml 
lesz velük. Különben nrmden úgy marad, 
ahogy volt. Senkinek sem görbül ®aeg a haja-

SZNem nevezzük meg a két topot, amely sza­
bad utat adott örömének: . o

De kérdjük a kormányt.: Tudia-e mi a Kö­
telessége? .. - . —T —Ezek a lapok leleplezték önmagukat. Ha 
román lapok volnának nem Írnának ilyen 
hangon. Ezt csak zsidó lap teheti.

Miért késik a kormány, hogy ugyanúgy 
járjon el velük szemben, mint az Adeverul- 
lal és Diminea^aval ? “

Minisztertanácsi jegyzőkönyvvel elren­
delte a kormány, hogy a Cecopava (Cent-. .--------- S1
rala Cooperative1 or de aprovizionare 
valoriPicare) szövetkezeti központ műkö­
dését, üzleti és adminisztrációs tevékeny­
ségét alakulásától kezdve mindmáig vizs­
gálják felül. Erre a célra egy szakbizott­
ságot neveztek ki, melynek tagjai

niszteielnökség, a Banca Nationals, & 
pénzügyi, földművelésügyi és szövetkezet; 
minisztériumok egy-egy delegáltja.

A Cecopava igen nagy szerepet vitt at 
ország gabonaexportjának lebonyílátásá- 
nál és jórészben fedezte a hadsereg ga&c- 
naszükségletét.

a mi-

Náslélmilliár«i dolíáeral 
növekedett az Egyesüli Államok 

arany keszlete

„Frontul1“ a kö-D. R. Ioanitescu lapja, a 
vetkezőket írja:

„Két lap igen gyanúsan fejezte ki nagy 
megelégedését az uralkodónak és a minisz­
terelnöknek a külföldi sajtó számára a zsidó­
kérdésről adót nyilatkozata felett. Hatalmas 
betűkkel kiáltja világgá nagy örömüket:

Nem fenyegeti többé semmilyen veszély atött.

A szélsőjobboldali sajtó úgy áhította be a 
bucuresti zsidó ügyvédek elleni mozgalmat, 
mintha ez a fővárosi keresztény ügyvéde* 
nagy többségének volna az akciója. Ez a 
sajtó úgy számolt be a keresztény ügyvédek 
gyűléséről, mintha azon a bucuresti ügyvédek 
zöme jelent volna meg.

Ezzel szemben az igazság a következő:
A január 11-re a romániai keresztény ügy- 

yédek egyesülete által az igazságügyi palota 
dohányzójába összehívott nagygyűlésén össze­
sen 50 ember jelent meg.

A megjelentek egy része — a fiatalabbat
__ G. Murgasanu ügyvéd javaslatát akarták
megszavazni, amely az ilfovi kamara 1500 
zsidó tagjának azonnali kizárását irányítja elő. 
Az idősebb ügyvédek mérsékletre intették a 
fiatalabb kollégákat és egy másik javaslatot 

( támogattak, amely „csak" a diplomák felül­
vizsgálását kívánja.

A fiataiabak felfogása győzött s a többség 
a zsidó ügyvédek azonnali kizárását szavazta 
meg. A szónokok történelminek minősítették 
a pillanatot, kivonultak a kamara hősi halált 
halt tagjainak márványtáblája elé, hol le­
térdeltek és esküt tettek, hogy folytatni fog­
ják a harcot...

így szavazta meg 25 fiatal ügyvéd 1500 
zsidó kollégájának az uccára való kitaszitá- 
sát.

Az igazságügy-miniszter, mint ismeretes, a 
személyenkénti felülvizsgálás mellett dön-

Az elmúlt év folyamán az Egyesült Államok 
«ranyimportja egymilliárd 631 millió dollárt 
tett ki. Minthogy az aranykivitel mindössze 
46 millió dollárra rúgott, az USA államok 
aranykészletének gyarapodása az 1937. év fo­
lyamán 1 milliárd 585 millió dollárt tett ki.

f

AlapiőLéi emel 
a Baaca Komaneasca

A Banca Románea^cá bucuresti pénzinté- 
zet, amely tudvalevőleg a liberális párt pénz­
ügyi fellegvárát képezi, elhatározta alaptőké­
jének felemelését és e célra február 9-re rend­
kívüli közgyűlést hívott egybe A tőkeemelés 
hírére a bank részvényei a bucuresti érték­
tőzsdén jelentékenyen megszilárdultak.

A bank egyébként most tette közzé múlt 
évi mérlegét, amelyben a bank .betétesei és 
hitelezői kereken 3.800 millió lejjel szerepel­
nek. Az intézet az elmúlt évben 58 millió lej 
tiszt nyereséget ért el.

bélyeggel. x ,, .
A kimutatások a múlt évi kimutatásotok, 

szemben a következő módosításokkal vannak 
nyomtatva: L az első oldalhoz a következő 
adatok vannak hozzáadva;

a) a vállalat természete (kereskedelmi, vagy 
ipari),

b) a cégjegyzési hivatal cégbejegyző? 
száma,

c) az 1937 december 31-iki létszámnak 
megfelelő alkalmazotti létszám (a fizetés, 
jegyzés alapján).

2. A táblázat belsejében egy újabb rubrika 
van az alkalmazott katonai helyzetének fel­
tüntetésével.

Ha valamelyik vállalat nem állítja ki a ki­
mutatásokat a törvénynek és szabályzatnak 
megfelelően, vagy pedig elhanyagolja az ősz- 
szes adatok feltüntetését, kihágás miatt vi­
seli a törvényes következményeket.

B spanyi
ha a jai

A véllalaíoknál elltalmazoK 
román személyzei kimutatása
A kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara 

közli': Az összes kereskedők, iparosok és kis­
iparosok tudomására hozzuk alább a cluji IX. 
iparfelügyeiőségtől nyert a vállalatoknál al­
kalmazott román személyzeti kimutatásokra 
vonatkozóag.

A Lomas erdőépar aiáakioi ieii 
a főváros láiztl»ellátására

1
Bucuresti hírek szerint a Lomas erdöipaí 

vállalat ajánlatot tett a kormánynak arra 
nézve, hogy bizonyos feltételek mellett egy* * * 
dűl hajlandó bizositanx Bucuresti város tű»- 
faszükségletének fedezését.

Az ajánlat felett még nem döntöttek az il­
letékes tényezők. A főváros fcüzifaeüátásának 
kérdését egyébként a kereskedelmi rrnniszb?- 
rium részéről Paicu államtitkár tanuimányrc 
za és irányítja.

#.=&-■?*&*m3*9 viwebwaMsaeBE

KB1ÜAZMSÄ
Az elmúlt évek rendelkezéseitől eltérőleg a 

kimutatások három példányban adandók be a 
következőképpen bélyegezve: az első példány, 
vagy a kisérő kérés 8 plus 1 aviaitia, a többi 
példányok pedig, vagy melléklete 2 plus kettő

A zöldségmagvak eladása. A Mezöguz-íA 
sági Minisztériumtól nyert információ alapján 
a kereskedők tudomására hozzuk, a háztar­
tásban használt zöldségmagvak eladása fél- 
van mentve a mezöguz daság támogatásál 
szóló törvény- 33 és 34 szakaszaiban előír 
engedély alól.

ilf ieriiSeü lieoszíási k spook 
a mamlcakamarák

A kormány minisztertanácsi jegyző­
könyvvel az ország összes munkaikama­
ráinak területi beosztását revízió alá veszi 
és jelentékenyen módosítani fogja.

Ezzel a rendelkezéssel egyidejűleg ter­
mészetesen fel keli oszlatni a munkaka­
marák jelenlegi vezetőségét, mivel a terü­

leti beosztás megváltoztatásával a vezető­
ségi tagok egy része más munkakama­
rához kerül át.

A munkaügyi minisztérium most fog­
lalkozik a munkakamarák interimár ve­
zetősége tagjainak összeállításával.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 le; 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Eladó — családi okok miatt — a város 
központjában nagyjövedelmü bodega-vendéglő 
előkelő vevőkörrel, szép felszereléssel. Cím a 
kiadóban.

Suche Ki’?’)) oder. ]9rii
in gutem Zustande. Offerte: B. Glasner Clrc 
Traian 31,

Suche Kinderfraulein mit entsprechender 
Praxis, mit guten Gehalt. Zum sofortigen 
eintritL Offerte mit Lichtbilde an Stefan 
Wohl Satumare, Postfach 77.

Ausztria elégedetlen a román- 
osztrák fizetési egyezménnyel

Zsidó leányt háztartásbeli alkalmazottnak 
keresek, aki velem eszik egy asztalnál, család­
tagnak tekintem. Barabás Andor Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 3L

í

h
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A bécsi Die Börze egyik legutóbbi szá­
mában foglalkozik a román-osztrák keres­
kedelmi és fizetési egyezmény gyakorlati 
alkalmazásával és éles szavakkal foglal 
állást a Banca Naíionala siiliug-poiitiká- 
jával szemben.

A Die Börse szerint az illetékes osztrák 
körök elsősorban kifogásolják a román 
jegybank azon igényét, hogy az Ausztriá­
ba irányított szállítmányok ellenértékét, 
főleg a petróleumtermékeknél, felerész­
ben szabad erős devizákkal kívánja meg­
fizettetni. Másrészről arról panaszkodnak 
az osztrák kereskedelmi érdekeltségek, 
hogy a Banca Nationala a román expor­
tőrökkel szemben most már a teljes silling 
: mennyiség beszolgáltatásának követelésé­
vel lépett fel és erre 15 mspot engedélyez, 
holott korábban a romón jegybank csak 
a siiiing-tételek 15 százalékának beszol­

gáltatását kérte. Ezrei az eljárással a 
romániai exportőrökön kívül az osztrák 
importőröket is nagy veszteségek érték, 
mivel az utóbbiak meghatározott árfolya­
mú silling mellett vásároltak a román ex­
portőröktől, viszont a silling a Banca Na­
tionala devizapoliU>á> következteben a 
meghatározott ár :olyaui alá esett.

Az osztrák jegybank és a kereskedelmi 
szervezetek román-osztrák kereskedelmi 
és fizetési egyezmény megújítására vonat­
kozó tárgyalások megkezdését várják, 
hogy kívánságaikat érvényre juttassák. i

Különbé járata szoba bútorral vagy butoro- 
zatlanul, fürdőszobahasználattal, a belváros­
ban kiadó. Cím a kiadóban.

Román, francia, angol és német óráikat 
adna, korrepetálást vállalna zsidó főiskolás. 
.Megélhetés" jeligére a kiadóba.

Elsőrendű kolozsvári vegetárius étteremben
érvényes ebéd-vacsora, ^.bonomámait nagyon 
olcsón eladnám. Érdeklődni a szerkesztőség­
ben délután 6—6 között.

Benősülne 29 éves kereskedelmileg kép­
zett jómegjelpnésü fiatalember komoly válla­
lathoz. Leveleket abszolút diszkréció menete 
„Elsőrangú organizáló" jeligére a kiadó to­
vábbit.

Fiatal házaspár házmestert 
Cim a kiadóban.

állást kere?

Különálló házastelek, mély áll 3 szol­
konyha, 2 előszoba, fürdőszoba és mellékhe­
lyiségekből, tágas udvarral, gyümölcsös- és 
veteményes kerttel, kiadó. Str, Fánt&nelei 37

Különbé járatú uccai szoba 1__2 fiatalember
részére azonnal kiadó. Mareschal Fooh 73.

Teher-lift 500 kg. teherbírással e$adc 
■Spitz lakatos, Baritiu L

Kiadó különbé járatú bútorozott szoba ftü 
döszoibával. Cim a kiadóban.

JAHTCZEIT-TABLA
alumíniumból, kicsi tetszetős kivitelben, 2 
személyes 150 lej, 2 személyes 250 lej. Meg­
rendelésnél zsidó dátumot kérek, BOROS 
papirkereskedés Cluj.

Tisztviselőnő lakótársnőt keres különbéi á- 
ratu bútorozott szobához. Cím a kiadóban.

J.2-métermázN

A szof ün an Eck far allen. Ezen a 
címen jelent meg a napoknan Well Albert 
bus-vigaszos néhány kompozíciója a zsidó 
sors szomorúságáról és reményeiről. A kotta 
megrendelhető az Uj Kelet könyvosztéjá- 
bam.

.Asszisztensnői teendők elvégzésére keresek 
értelmes, ügyes zsidónőt, ..Cluji szakorvos" 
jeligére a kiadóba.

Bentz favágógép kitűnő állapotban eladó. 
Sír. Albtoü No. 20, ■

Keresünk megvételre 10. 
elsőrendű smürebuzát, vagy olyanból rabbisí-
gunk felügyelete alatt készült 8__10 méter-
másza smürelisztet. Mintázott árajánlatot
beadhatók január végéig Cluj, Str. Düharito: 
1. sz. a. Hitközségi Irodában.

8__9000 lei kimutatható jövedelenxme-
egészégí okok miatt átadó textil sátor. 100 
ezer lei kp. szükséges. Rosenlberg Manyi Glut 
Str. Bratianu 45.

Tokió, január 
nács nagyfontosl 
tették közzé ToJ 
rint a császári 
után megakan] 
mány számára 
hogy japánbará] 
Ezt azonban Cs 
vei te tekintetbe] 
kormányt tárgy] 
lembe venni töh| 
ja az újabb ki 
megalakítását 
azzal együtt mi] 
nál is inkább, n 
súlyozza, hogy 
területi épségét) 
fehér hatalmak] 
nács, hogy a 
való tekintettel 
a legnagyobb 
mányt és hac 
elérésében. A 
ikban feisoroljt 
határozataiból

1. hogy Japá] 
hadüzenettől;

2. hogy CsaJ 
már nem tartjl 
vei tárgyalni if

3. hogy egyj
uj kormányt 
nép feljogositc 
csak Tokióból 
szári tanács hl 
tál osan megl
nagyköveteknél

Londoni jeli 
mány azon ellj 
ja a diplomát 
nemzeti korm| 
petést az ang 
menyek közöt]
sége, mivel as
pán kormány! 
kormány mül| 
nyúlt.

' *. A Times 
intransigent 
erősítheti 

hogxI
De a japán 
me bizonyító] 
invázió milyt 
már világos 
leértve Neme 

A 
Japl 
nyái 

Mint Tokii 
mány tegnap 
a lapok arrq 
rövidesen 
ismeri el 
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középső résg 
tokra is. A 
hogy az oh 
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mány poZ] 

Ke
A Lomiuj 

hogy az idl 
ságára a ja] 
japán tanáa 
nevelésügyi I 
fémipari vá| 
íben.

A peking 
ia csingtaoil
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Mareschal Fotíh 73,

I eherb Írással eHadc

|butorozott szoba ftir- 
Sbazu

pöt keres külőnbejá- 
Cim a kiadóban.

1Ó__Í2 métermázse
[■agy olyanból rabbisá-

• észült 8__10 méter-
mt ázott árajánlatok 

Cluj, S/tr. Dubarilor 
Idában.

a. tható jövedelemroe- 
tadó textil sátor. IOC4 
’osenberg Manyi Chí

császári tanács határozata szerint

Japán továbbra is eltekint a Kínának 
küldendő hadüzenettől,
de Gang Kai Sek manallt már nem tekinti illetéket tárgyalófélnek
lem sikerűit a .németiek békekeevetiHése Japán és Kina közűit

B spanyol polgárháború megismétlődésétől lehet tartani Kínában, 
ha a japánok Pehlngben ellenkermányt alakítanak?

Elkobozták Berlinben
a Times-1

Párizs, január 17. Berlinből jelentik, hogy 
a Times mai számát Berlinbe érkezése után 
elkobozták. Az intézkedés állítólag azért tör­
tént, mert az angol lap washingtoni táviratot 
közölt, mely Dood, az Egyesült Államok 
volt berlini követének a nemzeti szocialista 
rendszerre vonatkozó néhány megjegyzését 
tartalmazta.

Tokió, január 17. A japán császári ta­
nács nagyfontosságu határozatait tegnap 
tették közzé Tokióban. A közlemény sze­
rint a császári tanács Nanking bevétele 
után megakarta adni a középkinai kor­
mány számára az utolsó lehetőséget ahhoz 
hogy japánbarát magatartást vegyen fel.

azonban Csang-Kai-Sek marsall nem 
vei y tekintetbe. Ezek után a középkinai 
kormányt tárgyalás szempontjából figye­
lembe venni többé nem lehet. Tokió bevár­
ja az újabb kínai és illetékes kormány 
megalakítását és azt a lehetőséget, hogy 
azzal együtt működhessék. Ez utóbbi an­
nál is inkább, mert Japán ezúttal is hang­
súlyozza, hogy tiszteletben tartja Kína 
területi épségét, felségjogait, valamint a 
fehér hatalmakét is. Reméli a császári ta­
nács, hogy a rendkívül nagy érdekekre 
való tekintettel a japán nép továbbra is 
a legnagyobb energiával támogatja a kor­
mányt és hadseregét messzemenő céljai 
elérésében. A tokiói lapok kommentárja­
ikban felsorolják, hogy a császári tanács 
határozataiból kitűnik:

1. hogy Japán ezúttal is tartózkodott a 
hadüzenettől;

2. hogy Csang-Kai-Sek marsalit tovább 
már nem tartja illetékes tényezőnek, aki­
vel tárgyalni lehetne és

3. hogy egyelőre a pekingi—északkinai 
uj kormányt még nem ismerte el a kinai 
nép feljogositott képviselőjének. Ugyan­
csak Tokióból közlik, hogy Hirota a csá­
szári tanács határozatainak leírását hiva­
talosan megküldött» az olasz és német 
rag:/követeknek is.

A japán invázió dilemmája 
Londoni jelentés szerint a japán kor­

mány azon elhatározása, hogy megszakít­
ja a diplomáciai kapcsolatokat a kinai 
nemzeti kormánnyal, nem keltett megle­
petést az angol sajtóban. A jelen körül­
mények között a lépésnek nincsen jelentő­
sége, mivel az utolsó hat hónapban a ja­
pán kormány minden erőfeszítése a kmai 
kormány működésének lerombolására irá­
nyult.

' * A Times szerint a japán kormány 
intranzigens magatartása csak meg­
erősítheti Kína azon elhatározását, 

hogy kitart továbbra is.
De a japán határozat gyászos hátsó értel­
me bizonyíték arra nézve, hogy a japán 
invázió milyen dilemmában van, ami ma 
már világos az egész világ szemében be­
leértve Németországot is.

A pekingi kormányt ismeri él 
Japán Kina törvényes kormá­
nyának ?

Mint Tokióból jelentik, a japán kor­
mány tegnapi nyilatkozatával foglalkozva, 
a lapok arra következtetnek, hogy Japán 
rövidesen Kína törvényes kormányának 
ismeri el a pekingi kormányt és elisme­
rését kiterjeszti esetleg más Kina déli és 
középső részeiben alakulandó kormányza­
tokra is. A Shimbun című lap tudni véli, 
hogy az olasz és a német kormányok is 
elismerik az uj kinai rezsimet, mihelyt Ja­
pán ezt megteszi és 

ebben az esetben Kina uj Spanyolor­
szággá válna, ahol a pekingi kor­
mány polgárháborút folytatna Csa/ng- 

Kaj-Sék marsall ellen.
A Lomiuri Shimbun cimü lap közli, 

hogy az ideiglenes kinai kormány kíván­
ságára a japán kormány elhatározta, hogy 
japán tanácsot küld Pekingbe Hirao volt 
nevelésügyi miniszter, egy nagy japán 
fémipari vállalat igazgatójának személyé­
ben.

A pekingi ideiglenes kormány átvette 
■a csingtaoi vámszolgálat igazgatását, és

felkérte Anton Schowetzet, a csingtaoi 
német rendőrség volt főnökét, vállalja el 
annak további vezetését.

Meghiúsult a németek béke- 
közvetítése

Tokiói jelentés szerp|t a japán sajtó 
értesüléséből kitűnik, dr. Dirksen német 
követ kijelentette Hirota külügyminiszter­
nek, hogy a nemzeti szocialista kormány 
békeközvetitési fáradozásai sikertelenek 
voltak, miért is még hosszú és megpróbál­
tatásokkal tele háborúra van kilátás.

Japánnak tehát — írják a lapok — vá>- 
laínia kell a misszionáriusok sokszor rend­
kívül fáradságos hivatását és ezt meg is 
teszi abban a reményben, hogy Ázsiát va­
lóban az ázsiaiak tulajdonává teheti. A 
négyszázmilliós Mennyei Birodalom egy­
kor hálás is lesz ezért azoknak, akik fel­
ismerték a cél nagyszerűségét.

Japán csapatok szálltak part­
ra Del-Kinábwn

Sanghaiból jelenti a Reuter, hogy kinai 
forrásból nyert értesülései szerint mintegy 
600 japán tengerész hadihajók és repülők 
határoló tüze mellett partraszállt Kvang- 
tung partjain, Makaótól északra. Azon­
nal kinai erősítéseket indítottak a hely­
színére, ahol heves harc van folyamatban. 
Valószínűnek tartják, hogy ez a hadműve­
let próbálkozás akar lenni Dél-Kina eset­
leges meghódítása érdekében.

Ugyancsak a Reuteii jelenti Tokióból, 
hogy a japán csapatok a Shangtung va­
sútvonal mentén előnyomulóban elérték

Gsingtaot és csatlakoztak az ottan tartóz­
kodó japán tengerészkatonáikhoz.

CSang-Kaj-Sek féleségének 
távirata

London, január 17, Csank-Kaj-Sek fe­
lesége hétfőn táviratot intézett Londonba, 
az angol kormányhoz,, amelyben többek 
között elpanaszolja, hogy a kínaiak hiá­
nyos felszereléssel vívják magános harcu­
kat a japánok ellen. Népünk borzalmasan 
szenved — írja a marsall felesége — és 
ha elbuknak, megrendülnek a világgazda­
ság alapjai.

Nakamura tengernagy nyilatkozata
London, január 17. A Daily Mail közli, 

Nakamura japán) tengernagy nyilatkoza­
tát, aki kijelentette, hogy nem látja az 
angol érdekek megsértését abban az eset­
ben, ha a japánok megtámadják Kantont. 
Annakidején, midőn Sanghajban folytak 
a hadműveletek, meglehetősen közelről 
érintettek idegen érdekeket és még sem 
történt semmi baj. Éppen ezért nincsen 
semmi akadálya annak, hogy most Kan­
ton ellen vonuljanak.

Japán még nem ismerte ei a pe­
kingi kormányt

Mint Tokióból jelentik, hivatalos körökben 
kijelentik, hogy bár a kormány nyilatkozata 
egyenlő a kinai-japán diplomáciai kapcsola­
tok megszakításával, nem jelenti azonban 
egyben, hogy Japán elismerte volna a pekingi 
ideiglenes kormányt. A japán kormány — 
állítják ugyanezek a körök — nem üzen há­
borút Kínának. Tartózkodni fog azonban, 
hogy kapcsolatba lépjen Csang-Kaj-Sek kor­
mányával és a folyó ügyeket közvetlenül a 
kinai helyi hatóságokkal fogja megbeszélni.

Súlyos bérharcok 
Stockholmban

Stockholm, január 17. A szállodák és ven­
déglők tulajdonosai, illetőleg alkalmazottai 
között suyod bérharc tört ki, melynek követ­
keztében az alkalmazottak beszüntették a 
munkát. Svédország egész területén bezárták 
a. szállodákat és éttermeket. Az alkalmazot­
tak 30 százalékos béremelési igényét a tulaj­
donosok nem akarták elfogadni.

Megélénküllek a harcok 
a madridi fronton

Madrid, január 17. A carabancheli front- 
szakaszon a felkelők erős bombázást indítot­
tak a kormánycsapatok Terol és Zofio kör­
nyékén levő állásai ellen. Felkelő támadástól 
tartva, a kormánycsapatok védő pozíciókban 
helyezkedtek e$ bdjgonyos stratégiai ponto­
kon, a felkelők azonban nem támadtak és 
megelégedtek a mozsárágyukkal való bombá­
zással. A jaramai fronton a nemzetiek elég 
erős nyomást gyakoroltak a Pingaronnál el­
helyezkedett kormánycsapatokra. Cuesta dela 
Raina mellett rövid összeütközés zajlott ie 
felkelő és kormánypárti csapatok között. 
Az egész madridi fronton élénk tüzérségi 
harc folyt.

HOLNAPV ■SZERDÁN’ világosikért hetit a CAPITOL MOZGÓ
SVÉD SÁNDOR, a bécsi opera tenoristája, JÁVOR PAL, HALMAY TIBOR, 

.| HILDA, CAMILLA HORN világfilmje:

,A MODEL”
STOLZ

9V
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Ma ulaifára: „Koiaésifáfok“
Főszerepekben: BÁLLÁ MCI, SZŐKE SZAKÁLL, MIKOEA.

Az Egyesült Államok kormánya 
továbbra sem ismeri el Olaszország 

abesszíniái hódítását
esst

Washington, január 17. (Rador.) Az 
Egyesült Államok kormányának egyik 
meghatalmazott kép-nselője leszegezte, 
hogy az amer kai kormány politikájában 
nem állott be semmilyen változás az etio- 
piai olasz birodalom elismerését illetőleg. 
Az amerikai kormány továbbra sem haj­

landó ezt megtenni. Cordel Hull változat- 
anul fenntartja a Simpson-elveket, ame­
lyek megtagadják a fegyveres hódítások 

elismerését. Hasonló az álláspontja az 
amerikai [kormánynak a kínai-japán hó­
dítások ügyében is.

Ünnepélyesen egyesült 
a két liberális párt

^ Hétfőn délelőtt a gheorghista szervezet 
vezetői Gheorghe Bratianu vezetésével a 
Miscarea cimü lap szerkesztőségében gyűl­
tek össze. Bratianu ismertette az okokat, 
melyek a liberális párt visszaállítására 
vezettek és köszönetét mondott munkatár­
sainak állhatatosságukért, a harc hét esz­
tendeje alatt Félegykor Gheorghe Bra­
tianu a 16 gheorghista képviselővel a Str. 
Dorobantira vonult, ahol a liberális párt 
elnöke fogadta. Az ünnepélyes bemutatá­
sok után Bratianu Dinu érdeklődött a ti­
zenhat (képviselőjelöli tét megválasztó me­
gyék választási eredményei felől, majd 
dezsőnét adott vendégei tiszteletére, me­
lyen részivé ttek többek között Tatarescu, 
Franasovici, Inculet, Gh. Bratianu, Sassu, 
Bébé Bratianu, Ata Constantinescu, stb. 
Délután öt órakor az óliberálisok vezetői 
a központi pártklubban ültek össze. Itt 
Bratianu Dinu emelkedett szólásra és rá­
mutatott a pártegység helyreállításának 
okaira. Az elnöknek Tatarescu válaszolt 
és biztosította a párt tagjainak hűségéről. 
Ugyanebben az órában ültek össze a Mis­
carea szerkesztőségében Bratianu György 
és párthívei, majd pedig testületileg vo­
nultak a központi pártklubba, ahol Dinu, 
Gheorghe Bratianu és Tatarescu szólaltak 
fel.

Hitler líihallgatiáson fogadta 
Sztojadinovicsot

Beck lengyel Lüliigyminisztier Berlinbe átázott
Berlin, január 17. Sztojadinovícs jugosz­

láv miniszterelnök ma Berlinben kihallga­
tásra jelentkezett Hitler kancellárnál, aM 
azonnal fogadta őt. A kihallgatás eredmé­
nyéről még nem adtak ki hivatalos közle­
ményt.

Egyidejű varsói jelentés szerint Beck 
lengyel külüjgyminiszter Itegnap Berlinbe 
utazott. A Gazeta Polska foglakozva Beck 
utjával, azt írja, minden bizonnyal Danzig 
körzetéből eltávolítják a súrlódás okait és 
igy biztosítva lesznek a német-lengyel jó­
viszony feltételei.

Berlin, január 17. A német távirati iro­

da hivatalos közleményt adott ki Sztojadi- 
novics látogatásáról. Eszerint a jugoszláv 
miniszterelnök Hitlerrel, von Neurathtal, 
Göringgel és más személyekkel tárgyalt. 
A megbeszélések az őszinte barátság és a 
politikai vélemények kölcsönös megértése 
alapján folyt le és megerősítette azt a 
tényt, hogy a két ország között fennáll a 
lehetősége a maradandó barátságnak az 
európai béke szolgálatában. Mindkét rész­
ről kifejezték azt az óhajt, hogy tovább­
fejlesszék a német-jugoszáv kapcsolato­
kat. 1

__ Fordítások bármely nyelven, bármilyen
munkák, másolás dr Mandel Fordító Irods 
Cluj, Str. MemorazuMui 24.

— Zsidók és izraeliták, Dr Stem Ignác 
„Zsidók és izraeliták“ címen érdekes füzetet 
írt. Szerző azt akarja munkájában Igazolni, 
hogy a Jerobeam idejében kettévált zsidóság 
és annak együk töredéke, a tiz törzs már 
nem tartozik a mesék birodalmálba. A tiz 
törzs itt él mint jelentős ikulturtényezö és 
nem merült alá a történelem sodrában. Az 
amerikaiak és angolok magukat ugyanis 
Izrael tíz törzséből származtatják, nemcsak 
azon az alapon, hogy ők a világ leghaladot- 
tabb népe, hanem történeti dokumentumok 
alátámasztásával. Dr Stem Ignác behatóan 
foglalkozik a kérdéssel és alapul Lady 
Caithness és Teodör Buzoianu müveit vette. 
Ez a tanulmánya egyik részlete csupán an­
nak a nagyszabású munfoának, amelyen dol­
gozik. ízelítő egy eszmevilágból, amely állan­
dóan aktuális. A tanulmány a közeljövőben 
jelenik meg fel mindfen ujságkiosZkban kap­
ható lesz.
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Romániát és Jugoszláviát két—két együttessel 
felvették a Közép-Európa Kupa küzdelembe

Egyelőre csak egy évre érvényes a felvételi határozat. Juntas 26-án 
kezdődik a KK küzdelem. Májusban Bucurestlben játszik

az olasz válogatott
Belgrádiból jelentik: A Majestic szálloda 

dísztermében szombaton vette kezdetét a 
Közép-Európa. Kupa (bizottságának közgyű­
lése. A közgyűlés tagjai már pénteken 
Bolgrádba érkeztek és vacsora után meg is 
indultaik az előzetes csatározások a kiküldöt­
tek között. A fötéma természetesen az volt, 
hogy milyen csapatokat vegyenek be a Svájc 
■kilépése folytán megüresedett két helyre. 
Már pénteken éjjel kialakult a hangulat a 
magyar javaslat ellen, amely a multévi döntö 
két résztvevője országából vett volna be to­
vábbi l—1 csapatot.

Szombaton délelőtt Miletics Vjekoszláv dr 
testnevelésügyi miniszter fogadta a KK köz- 
yyüléséneJk tagjait, akik azután megkoszo. 
nizták a névtelen katona sírját.

Délután ült össze a közgyűlés, amelyen az 
egyes országokat a kővetkező kiküldöttek 
képviselték:

Ausztria: Gerő dr, LiegL
Csehszlovákia: Pelikan, Tesar, Valousek.
Olaszország: Mauro, Barassi, Coppola.
Románia: Luchide.
Jugoszlávia: Andrejevlcs dr, Popovics,

Hadzsi.
Magyarország: Fischer, Kenyeres.
A nagy' bizottság tavaly májusi bécsi 

jegyzőkönyve hitelesítése után Fischer Mór 
elnöki jelentése következett a multévi KK 
küzdelméről. Ezután a pénztáros jelentése 
került sorra, majd véglegesen tudomásul vet­
ték Svájc kilépését.

Most vették elő az idei KK rendszerére 
vonatkozó javaslatokat. A magyar javaslat a 
négy alapító országból 3—3 csapatot, Jugosz­
láviából és Romániából 1—1 csapatot, azon­
kívül a multévi döntő jogán 1—i magyar, il­
letve c’asz csapatot javasolt a 16-os lét­
számba.

Ezt a javaslatot 9:3 arányban elvetette a 
közgyűlés. : ' 1

Ezután a jugoszláv javallatot vették tár­
gyalás alá amelyet azután egyhangúlag el­
fogadtak. Eszerint az 1938-as KK-ban a 'kö­
vetkező csapatok vesznek részt:

3—3 magyar, osztrák, olasz és csehszlovák 
csapat.

2—2 jugoszláv és román csapat.
Szombaton este a jugoszláv szövetség a 

Bristol szállóban látta vendégül vacsorán a 
KK kiküldötteket.

Ami Romániának és Jugoszláviának kei­
két együttessel való felvételét illeti, a köz­
gyűlés kimondta, hogy a rendszer csak egy 
évre érvényes. Amennyiben az alapitó oszt­
rák, magyar, cseh és olasz nemzetek bár­
melyike kifogást emelne az uj rendszer ellen, 
a jövő évi közgyűlésen ezt újból tárgyalás 
alá veszik.

A továbbiak során a közgyűlés megállapí­
totta a KK küzdelem idei programját. 
Eszerint a küzdelem első fordulói június 26. 
és Julius 3, a második forduló Julius 10 és 
17, a harmadik julius 24 és 31-én lesznek.

A közgyűlés elhatározta még, hogy a KK 
szükebb elnöksége márciusban Bécsiben a 
továbbiak megbeszélése végett ülést tart.

Május 21-én Bucurestíben: Olasz­
ország—Románia

A KK ülésen résztvevő Luchide román szö­
vetségi főtitkár tárgyalásokat folytatott 
Olaszország, Ausztria és Magyarország kép­
viselőivel válogatott mérkőzések ügyében. A 
tárgyalások egyelőre egy pozitív eredményre 
vezettek. Luchide főtitkár szerződést irt alá 
az olasz megbízottal, mely szerint az olasz 
válogatott május 21-én Bucurestlben játszik, 
Az olasz válogatott előzőleg május 18-án 
Belgrádiban játszjk Jugoszlávia labdarugó 
válogatottjával. A további tárgyalások folya­
matban vannak.

A vasárnap sportja

Állma mi Endre nyerte a Haggibbor tőrversenyét
Az első három helyei a Haggibbor vivői hóditotlák el

Cluj, jan. 17. Vasárnap d. e. rendezte a Hag­
gibbor a „Herczeg Géza-emlékserleg' ‘ törver- 
senyét, amelyen csak a három helyi egyesü­
let vivői vettek részt.

A versenyen a Haggibbor tőrvivói kitünően 
szerepeltek: az első három helyezést hódítot­
ták el. Altmann tőrben is éppen olyan biztos- 
-•cezü, mint kardban. A fiatalabbik Erős nincs 
edzésben, csak tempóérzékéből „élt“, a na­
gyobbik nem vérbeli tőröző. A többi Haggib- 
bor-vivó fejlődést mutatott. Talán nagyobb- 
íoku ez Róbertnál, de Sándor is fejlődik, csu­
pán nehezen lendül bele a versenyzésbe. 
Mindannyiuk sikere Mózes mester szakava­
tott munkáját dicséri.

A zsűri szerepét a serlegalapitó Herczeg, 
Mezei Losonczy, Spitzer V., Szentkirályi, 
Mózes H és Zádor látták el — megelégedésre.

A verseny eredménye a következő:
1. Altmann Endre Haggibbor 10 győzelem.
2. Erős Géza Haggibbor 8 győzelem.
3. Erős László Haggibbor 8 győzelem.
4. Pop A. Clubul de Scrimá 5 győzelem.
5. Szántó KAC 5 győzelem.
6. Moly KAC 4 győzelem, 39 kapott, 40 

adott találat.
7. Iancu, Clubul de Scrimá 4 győzelem 

39/36 tusarány.
8. Sándor László Haggibbor 4 gy., 42 ka­

pott találat.
9. Guráth KAC 4 gy., 43 kapott tus.
10. Róbert György Haggibbor 3 gy.
11. Görgő KAC győzelem nélkül.
Az első öt helyezést 10:8:6:4:2 arányban 

pontozták. a verseny második fordulója 
április folyamán kerül megrendezésre.

MAGYAJíORSZAG—LUXEMBU RG 
6:0 (1:0)

Luxemburgból jelentik A magyar váloga­
tott labdarugócsapata múlt vasárnapi lissza­
boni súlyos vereség után itt játszóit Luxem­
burg válogatottjával. A mérkőzés’ a magyar 
válogatott 6:0 (1:0) arányban megnyerte. A 
magyar csapat góljait Szendrődi (3), Kállai, 
Zsengedér és Miklósi itüiék. . izezer néző, 
vezette a német Bau wens

A Slavia nyc/ te az újévi tornát. Prágából 
jelentik: Tegnap fej vtók b< az Austria, Wa­
cker éc Slav.a, Szarta közötti négyfordulós

nemzetközi labda ugc tornát. A negyedik 
forduló eredmény?. Siavia— ,x letria 5:2 
(1:0), Sparta—v.s.-v>r 5 5 tfí 2i A : -nát a 
Slavia csapata nyerte.

Bécs. Favoritner—Badener AC 5:2 (5:0), 
Semmering—Wiener Neustadt 2:1 (0:1). Ba­
rátságos mérkőzések: Hakoah—BAK 2:2 
(0:1), Admira—Austrofiat 8:2 (2:1), Red 
Star—Helfort 5:2 (3:1).

Jéghokki

Davos. Kanada (Sudbury Tigers)—HC 
Davos 4:2.

ökölvívás

Varsó. Lengyelország—Olaszország 11:5.
Kopenhágax Dánia—Anglia 8:8.

Csak cöi/idm..-
A brüsszeli „Etoile du Nord", amely a múlt 

évben 10:1 arányban győzött a londoni világ- 
bajnokságra utazó román válogatót ellen, 
11:0 (4:0, 2:0, 5:0) arányban legyőzte a tú­
rán levő Telefon Club csapatát. A brüsszeli 
csapatban többnyire kanadai játékosok van­
nak.

♦

Az angol Court Rangers, amelyben szintén 
kanadai játékosok vannak, Prágában 14:2 
(3:1, 5:0, 6:1) arányban verte a csehszlovák 
válogatottat.

Az idei vivővilágbajnokság versenyeit má­
jus 16—26. napjain rendezik Csehszlovákiá­
ban.

Kereskedők!
Prima minőségű

szarufésük
szép kiviteliben és olcsó árban. Kérjen ár­
ajánlatot: Kepes Ernő fa.brica de piepteni 
din coame Sft. Gheorghe Treiscaune, 
Str. Vasile Alexandri 10. Prompt ki­

szolgálás.

A komisz kölyök
Jakobi Edit Írnek a Kolozsvárott is jól- 

isnrert kitűnő írónőnek A komisz kölyök 
cimü vigjátéka érdekes színházi esemény. 
A fiatal, tehetséges szerző a mai idők 
egyik legérdekesebb problémáját dolgozza 
fel darabjában. Az úgynevezett modem 
házaséletben gyakran előforduló egyenet-

Mindörökké

_ A Zsidó Part jól
rxeoa 7/b, telefon 29-| 

,1—t/j2 óra között

Oradeaá szeitsesz'nl 
iiuBk címe: Schön El

lenségek és m-egnemértések középpontjátletefon. 607.
ban áll Vera, a komisz kölyök, aki a maga __ Vihar jön n> u|
ösztönös erkö.csi érzékével hozza rendisük: .Angliát óránké| 
szülei majdnem széthuiió családi életéit, *3>ri v^gig az A üt 

A kitűnő vígjáték kedd és szerda estén31^ lAmpaosclopo.-.ai 
kívül hétfőn, január 24-én délután 6-kore’ házLet°k€;v j

- i-yen emberesét sebed
repülőgép indítását el 
amelyen Edén Miiül 
izágtxK Angliába érl| 
>ytt a folkestonei rs 
megsérült.

is műsoron van.

A világhírű amerikai színműírónak, a 
Nobel-dij nyertes Eugene O'Neillnek ha­
talmas és megrendítő színmüve a Mind­
örökké lesz a színház péntek esti bemuta­
tója.

A darab problémája a minden emberben 
rejtőző örök jó és rossz harca, amely az 
író mélyen vallásos felfogása szerint a jó 
diadalával végződik. A darab főszereplő­
je John Loving newyorki polgár megsze­
mélyesítője az örök embernek, akinek bel­

ső lelki harcát egy teljesen uj és érdekes __ Anglia légi í'loj
felfogással kettős szerepben érzékelteti A brit kormány ujj 
az író. íirra' h°gy esy év'-j

Erre a rendkívül érdekes és nagy m; •;aodeni -badászaiii tej

kát igénylő daraora lelkes a^Jicióvai ke- 6jiedZtést Mtabnas 
szülnek Szabados Árpád rendezése mellett háború esetén 
a darab szereplői, akik között hosszas be
tegsége után először fog e -fcen a szezon­
ban színpadra, lépni a darab főszerepében 
a társulat kiváló, fiatal drámai művésze 
Kovács György.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd fél 9: A komisz kölyök. (Rendes bér­

let 22. szám. Irodalmi bérlet 12 az.) 
Szerda fél 9: A komisz kölyök (Harmadszor) 
Csütörtök fél9: Láz (Lakatos László nagy­
sikerű színmüve, negyedszer)
Péntek fél 9: Mindörökké (O'Neill világhírű 

színmüve, a Nobeldijas Író legújabb al­
kotása. Kovács György első föllépése 
után. Erényi Böske, Hannath Jolán, 
Nagy István, Tóth Elek, Deésy Jenő, 
Szabados Árpád, a főszerepekben. Pre­
mier bérlet 23. szám.)

Szombat d. u. 5: Különös Szerelem (Olcsó 
helyárakkal) este 9: Mindörökké (Ren­
des bérlet 23. Irodalmi bérlet 13.) 

Vasárnap d. u. 3: Szakíts helyettem (Olcsó 
helyárakkal)
cL u. 6: Mindörökké (Harmadszor) 
este 9: Láz (ötödször)

Hétfő d. u. 3: Egy pohár viz (Olcsó hely­
árakkal)
d. u. 6: A komisz kölyök (Negyedszer) 
este 9: Mindörökké (Negyedszer)

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda, január 19: Hoffmann meséi.
Péntek, január 21: Boccaccio.
Vasárnap, január 23 (matiné): Hoffmann 

mesét
Hétfő, január 24: Horiia.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

A társadalom bűne. Az utóbbi évek leg­
szebb filmje. Főszerepekben: Danielle 
Darrieux és Charles Vanel.

SELECT MOZ GO MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
Benoit kapitány. Kémfilm, izgalmas és 
érdekes tartalommal, főszerepekben: Jean 
Murat, Viviane Romance, Jules Berry.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
I. Moszkva—Sanghaj. A kínai háborúban 
készült kémfilm, főszerepben: Pola Negri.

H. Fekete angyal. Főszerepekben: Frede 
rich March, Merle Oberon. TTT. Uj híradó, 
Micfei Maus.

Csütörtöktől: Lumpacius Vagabundus.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Ma utoljára:
Komédiások. Szőke Szakáll. Bállá Lief 
Otto Wallburg és a világhírű Mircea, s. 
bécsi és párizsi színpadok csodagyerme 
kével az élén. Zenéjét szerezte Brodszky

ROYAL MOZGÓ MŰSORA*

erdélyi premier: Jea-

i repülőgépeket elöl 
pgépek száma ezicci 
nel kevesebb, mint J 
nyoztak elő. Ezekh^ 
aalék gépeket is gyi 
polgári repülőgépei 
amelyek gyorsan ál 
gyekké. Egy évej 
arra az esetre, ha 
,naen kell állania. 
milSó íontstierlinge 
célra.

__ Kinn nemesid
gaporéból jelentik :| 
nagy nemesi ém-n 
Anglia felé. A Hd 
kező Navalpingt g| 
érmet raktak be 
ben, amit az Ango.| 

.•átLiamá bank az év

-Via egy világrengető
nette Macdonald az utóbbi évek leg- 13611 
nagyobb zenés filmjében: Tarantella. Tele 
szebbnél szebb dalokkal és zenével. Elő­
adások kezdete* pontosan 3, 5.10. 7.20 és 
950. Számozott jegyelővétel. Telefon: 
37-05. Metro Goldwyn produkció.

font értékű nemesi 
nagyrészt háborús!

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Gsiütörtökön és a következő napokon 3, b 
és 9 órakor: I. A kaméliás hölgy. Drá­
ma. Fősz.: Greta Garbo és Robert Tay­
lor. II. Mayerling; tragédia. Clujon utol­
jára. Főse.: Charles Boyer és Danielle 
Darrieux. Az ünnepi előadásokon vissza­
maradni nem lehet

FRITERMTBS Rí.
nyamdála vállalta
könyvek, folyóiratok, lapok, dLsszer- 
tációk elegáns kiviteli!, modere 
olcsó előállítását

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Héber-magyar szótár
*» eseö mooere teljes héDer-magytu azóta? rövici nyelvtannal, 828 oldal, kb. 

cimszóvai díszes kötésben 800 tej, fűzve 200 tej.

Manheim: Magyar-héber szálát
modem magyar-ujhéber saouto. 800 oioa, m.uut, ,20 tej. Kapható **

us lelet kiadóhivatalában
CSuj, Str. Baron L. Pop 10.

__ Megrögzött
mindenféle káros
morbálcsatomát ré 
pohár természetes! 
alaposam kitisztul 
anyagcserét előmo 
áiénkiti s kellerne 
•életkedvet teremül

__ Bankjegyeké
Szalonikibol jelenti 
.keltett Szaioniki 
megállót t az ucc 
5a: Gyertek, péntj 
egymás után 

• amelyek miatt n 
zönség soraiban, 
pett és véget vete 
bankjegy oszogató | 
megállapították, 
a „szenzáció“ e| 
drachmáját kiv< 
küen" széjjelosztc

__ Meghalt
Huiiyadvármegye 
érte Mahler lg.-áj 
nyadvármegye 
több évtizeden áij 
halálozásával. 
ciküsmeretes vol|

I. teendőinek ellátá 
és hidak tekintet]

; szolgálhatott má 
•buzgó, lelkiismer^ 
ha vonulása ut 
kesitett, küzdött I 
egyetemét érdekli 
csak egy pár hel 
zsidó lista érdek! 
aöke. törődött ti 
járt házról hé 
aem tudta megér 
talabbak mikéi 
annyira passzívei 
-hordott minden q 

I mely érdemed el 
j házegyesület alel 
] dévai orth- hitkój 

elnöke volt, 
Mahler Ignálz 
kiváló tulajdonság 
általános részvrét 
tárain túl is a 
más vallásuaki 
es számban vei 
ken kívül özvegy 
Mahler Ignálz 
volt a legkiválói] 
gye sok középüj 
nevéhez.



JANUAR 18.

ÍZET
kedd, 1938. JANUÁR 18. ü J KELET 7. OLDAL

'M

HÍREK
__ A zsidó Párt jogvédő irodája (Stroescu

i«5a 7/b, telefon 29-59) minden nap déli 
ÍV3I—»/j2 óra körött inspekciót tart.

Oradead sxifiassz'Dőségíink és jyadóhíyata- 
ctmo: Schön Dezső, Str. Mfflerand 4.

tések középpontjá- ‘■5Äeftm ‘ 507*
F.tölyök, aki a maga   Vihar jön nyugatról. Londonból jelen­
jével hozza rendbenk: Angliát óránként 70 mérfóldes vihar
olló családi életét, ^ri végig az Atlanti óceán felöl. A szé 

és szerda ^rAn^rede lámpaoszlopokat csávái- ki, falakat dönt 
, Bze oa házletoket ^ to. A törmelékek sok he-

»4_en délután 6-kor ^ sebes! lettek meg. A legtöbb
repülőgép indítását elhalasztották. Az a hajó, 
melyen Eden külügyminiszter Franciaor­
szágból Angliába érkezett, olyan erővel ütő­
éit a folkestcnei rakparthoz, hogy a hajó 
megsérüli.

Ijesen uj és érdekes __ Anglia légi flottája. Lxndonból jelentik: 
epben érzéki heti A brit kormány uj tervezetet dolgozott ki

UT8-, hogy egy éven Delúl több mint tízezer 
irr« i, ..modern hadászati repülőgépe legyen az angol
K6S es nap m _ 2árodalor>maki Ezt a nagyarányú légifiotia- 

uíe5 ambícióval ke- ejietiZté5t hatalmas ipar fogja támogatni, 
rendezése mellett, háború esetén hallatlan tempóban fogja

között hosszas be- A repülőgépeket előállítaná A háborús r,epü- 
-)g e 'fce.n a szezon- ogépek száma ezádöszerint 1560, vagyis 190- 
I darab főszerepében lel kevesebb, mint amit a régebbi tervek irá­

nyoztak elő. Ezekhez azonban megfelelő tar­
talék gépeket is gyártottak, azonfelül modem 
polgári repülőgépek vannak készenlétben, 
amelyek gyorsain á talakáthatók harci repulö- 

erepekben- Frede- gépekké. Egy éven beiül a légi aimadá^ 
1 m Uí híradó irra 62 e3etre- ha a tervet megvalósítják, ae- 

" ' ' izén kell állania. A parlament ezidén nyolc­
évi íontsterlingjet szavazott meg erre a 
rálra.

__ Prágában elítéltek kémkedésért két né­
met kereskedőd Prágából jelentik: A hadbí­
róság a napokban tárgyalta Josef Ernst öt­
venöt éves és Reginald Ernst 27 éves keres­
kedők kémkedési bűnügyét A két vádlott ne­
met állampolgár. Az idősebbik Erastet élet­
fogytiglani börtönre Ítélték, mig a fiatalabbat 
tizenkét évi súlyos börtönre.

Puskával őriztetik a gyapoté-időket. A 
hajdani néger rabszolgakereaikedelem roman­
tikus idejének visszaftérését jelenti és szem­
lélteti az a nagyarányú leleplezés, melyet 
Atlantában, tett egy Grimm nevtl ügyvéd. A 
feljelentés elmondja, hogy a déli UiSA-áüa- 
mokban ma is puskával őrzik és kergetik 
munkára a néger származású gyapotszedőket, 
akik nem változtathatják munkahelyüket tet­
szésük szerint, hanem hosszú éveken át éh­
bér fejében egy és ugyanazon telepesnél síny­
lődnek nem egyszer állati sorban. A farme­
rek egyébként is a régi, kétszáz esztendővel 
ezelőtt érvényben volt testi fenyítéket alkal­
mazzák gyapot szedőikkel szemben, ha azok a 
legcsekélyebb hibát is elkövetik. A natóságők 
most a legerélyesebb módon nyulniak bele a 
modern rabszolgák felszabadításának kérdé­
sébe.

1:1 drámai művésze

peron.

Vagabundus.

MŰSORA:

ISzakáll, Bállá Lici, 
I világhírű Mircea, 2. 

dók csodagyerme- 
réz te Brodskky.

MŰSORA .*

télyi premier: Jea- 
utóbbi évek lég­

i-én: Tarantella. Tele 
és zené vei. Eiő- 
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yelövétei. Telefon; 
n produkció.
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rbo és Robert Tay. 
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Boyer és Danielle 
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3 vállalja
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kivlteätx, modem
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k
szófái

dal, eb.
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a tó <5*

__ Kina nemesfémet küld Angliának. Sin-
raporébói jelentik: A napokban szokatlanul 
agy nemesfém-rakományok indultak útnak 

Vág ha felé. A Honkong oól Süngaporóba ér- 
.ező Navalpingi gözösön hatezer láda ezüst­
érmet raktak be kétmillió fontsterling érték- 
óén, amit az Angol Banknak küldtek. A kínai 
állami bank az év eleje óta eddig 18 milliö 
ont értékű nemesfémet küldött Európába, 

nagyrészt háborús felszerelési tárgyak fejé- 
■jen.

__ Megrögzött székrekedésnél és annak
mindenféle káros következményeinél a gyo-
morbálcsatornát reggelenként felkeléskor egy 
oohár természetes „Ferenc József*4 keseriiviz 
aiaposan kitisztítja, az emésztést és az 
anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést meg­
élénkíti s kellemes közérzetet és fokozott 
életkedvet teremt. Kérdezze meg orvosát.

__ Bankjegyeket osztogatott az uccán.
izalonikibol jelentik: Tegnap nagy szenzációt 
keltett Szaioniki uccáin egy fiatalember, aki 
megállóit az uccasarkon és hangosan kiabál­
ta: Gyertek pént osztogatok! A fiatalember 
egymás után osztogatta a bankjegyeket,

. amelyek miatt nagy tülekedés támadt a kö­
zönség soraiban. Végül a rendőrség közbelé­
pett és véget vetett az örült adakozásának A 
bankjegyoszogató a rendőrségre került, ahol 
megállapították, hogy őrült. Néhány órával 
i „szenzáció" előtt megtakarított 25 ezer 
iracbmáját kivette a bankból és „nagylel­
kűen" széjjelosztotta.
_ Meghalt Mahler Ignác. Déva és 

Hunyadvármegve zsidóságát súlyos csapás 
érte Mahler Ig^átz műszaki főtanácsos, Ku­
tyád vármegye áilamépitészetl hivatalának 
-.óbb évtizeden át volt vezetője, váratlan el­
halálozásával. Am ily végtelenül korrekt és 
lelkiismeretes volt a megboldogult hivatali 

.teendőinek ellátása körül — vármegyéje utak 
é3 hidak tekintetében hosszú ideig mintául
szolgálhatott más megyéknek, __ épp olyan
ouzgó, lelkiismeretes harcosa lett nyugalom­
ba vonulása után minőén zsidó ügynek. Lel­
kesített, küzdött és áldozott, ha a zsidóság 
egyetemét érdeklő kérdésről volt szó és még 
-mv egy pár hete, hogy a hunyadvármegj el 
zsidó lista érdekében, mint a zsidó párt el­
nöke, törődött testtel, de fiatalos lélekkel 
járt házról házra, kapacitált, lelkesített és 
-nem tudta megérteni, hogy mások, sokkal fia­
talabbak miképp tudnak a mai időkben 
annyira passzíve viselkedni. Ugyanígy szivén 
hordott minden más egyetemes zsidó ügyet is, 
mely érdemed elismeréséül a kolozsvári kőr- 
házegyesület alelnökélil is megválasztotta. A 
dévai orth. hitközség, melynek hosszú időn át 
elnöke volt, díszes templomát köszönheti 
Mahler Ignátz agilitásának és emberi, zsidó 
kiváló tulajdonságainak elismerése volt az az 

; általános részvét, mely Hunyadvármegye ha­
tárain túl is a gyászhirt fogadta a zsidók és 
más vallásuaknál, akik a végtisztességnél tel­
es számban vettek részt. A közintézménye­
ken kívül özvegye és egyetlen fia gyászolják, 
Mahler Ignátz mint mérnök-szakember egyike 
volt a legkiválóbbaknak. Déva és Hunyadme- 
gye sok középületének felépítése fűződik a 
•^evéhez.

Női rabat a

FaHMbM

_ öngyilkos lett » legöregebb osztrák
Konftiskocsis. Graaből jelentik: A napokban 
Franz Schick, 78 éves konfliskocsis öngyil­
kosságot követett el a grazi „standon". Az 
öreg ember az utóbbi időben az autók kon- 
kurrentiája miatt valósággal éhezett, öngyil­
kossága előtt meghatottan eioucauzott fele­
ségétől, aztán jói megabrakolta lovát, amely 
mellett főbelőtte magát és nyomban meghalt. 
A boldogtalan ember hátrahagyott vagyona 
három silling volt.

__Adó- és árleszállítás készül Törökország­
ban. Ankarából jelentik: A tőrök kormány 
tan ulmányozás tárgyává tette a következő 
elsőrendű cikkek árleszállításának kérését: 
kényéi', hús, burgonya. Szoba került az adók 
ieszálli+ása is.

— Harmincnégy millió lej gyűlt össze a 
fcatárcrőditési gyűjtésre. Bucurestiböí jelen­
tik: A határok megerősítésének céljaira a
Banca Nationalahoz befolyt összeg 34,380.311 
lejt te® ki.

518-300 zsidó diák látogatja az oroszor­
szági közép- és főiskolákat. Moszkvából je- 
entik: A közoktatásügyi népbiztos! hivatal ki­
mutatásából kitűnik, hogy ezidőszermt 
518.300 zsidó diák látogatja az orosz 
és föLskoiákat, mig a forradalom előtt 53 000 
volt a zsidó diákok száma. 82 ezer zsidó <üak 
a különböző orosz egyetemeiknek kakgatója. 
424 900 zsidó ifjú középiskolákba jár. A mű­
egyetemein 30.900 zsidó hallgató folytatja 
tanulmányait.

__ Németország szeretné megnövelni orosz-
országi kivitelét. Berliniből jelentik: A Havas 
értesülése szerint, dacára Oroszországgal 
szembeni ellenérzéseinek, Németország min­
den lehetőt elkövet az orosz-német gazdasági 
csereforgalom kifejlesztése érdekében, Han­
goztatják, hogy ez attól függ, sikerülni fog-e 
Németországnak Oroszországba irányuló ki­
vitelét megnövelni, ami az Oroszországból 
való behozatal emelkedésével járna. A folya­
matban levő tárgyalások döntő szerepet fog­
nak játszani, mert Oroszország főleg német 
gépeket vásárolhatna.

__ Taíari rasz felesége Palesztinába uta­
zott. Londonból jelentik: Tafari rasz felesége 
ma elutazott Bathból Palesztinába. A volt 
abesszin császárné társaságában van leg­
kisebb fia, Kassza herceg és az abesazm 
udvartartás 23 tagja. A császárné három 
hónapot tölt Palesztinában.

— Tragikus haláleset Szatmáron. Tragikus 
hirtelenséggel hunyt el a szatmári kereskedő- 
társadalom népszerű Tóni bácsija, Schön 
Henrik. Péntek este a Dácia kávéház foyer- 
jában kabátlevétel közben rosszaiéiról pa­
naszkodott vele levő barátjának, majd hirte­
len elvesztette az eszméletét. Azonnal orvost 
hívtak, azonban az eszméletlen Schönt már 
nem lehetett életre kelteni és a sürgősen elő­
hívott mentők is már csak holttestét szállí­
tották haza. Halála őszinte és mély részvétet 
kfeltett a város társadalmában vallási fele­
kezetire való tekintet nélkül, mert puritán 
egyszerűsége és korrektsége miatt az egész 
város megbecsülését vívta ki magának. Te­
metése nagyszámú barátainak, tisztelőinek, 
valamint kiterjedt rokonságának részvétele 
mellett zajlott le.

Női kabátot a

Felálltában

__ Warburg-emiékiümepély. Londonból je­
lentik: A Jewish Agency és a Cionista Szer­
vezet emlékünnepélyt rendezett Londonban 
Prof. Ottó Warburg', a Cionista Világszerve­
zet harmadik elnökének elhunyta alkalmából.
A Jewish Agency nevében Brodetsky pro­
fesszor méltatta Ottó Warburg érdemeit. A 
német cionisták nevében úr. Martin Rosen- 
blüth tartott beszédet.

__ jabotinsky De Vnlera ir miniszterelnök­
nél. Dublinből jelentik: De Valera ír minisz­
terelnök egyórás kihallgatáson fogadta Jabo- 
tinsky Vladimidt, az uj-cionista (revizionista); 
szervezet elnökét. De Valera állítólag azon 
aggodalmának adott kifejezést, hogy nem 
fog sikerülni olyan megoldást találni a Pa­
lesztina kérdésben, amely elfogadható lehet 
úgy a zsidóknak, mint az araboknak. Kijelen­
tette továbbá, hogy elvben ellenzi a felosztási 
tervet, de meleg rokonszenvvel viseltetik a 
zsidók aspirációi iránt.

__ Eljegyzés. Weisz Ilonka Zimboru íjud.
Cluj) és Fränkel Miklós Céhül Silvaniai je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

__ Nem utasítanak ki zsidókat Brazíliából.
Newyorkból jelentik: A Vargas-kormány 
visszavonta azon rendeletét, amely 1000 zsidó 
kiutasítását irányozta elő. Mint ismeretes, 
főleg Németországból menekült bevándorlók­
ról volt szó, akiknek nem rendeződött még 
a jogi helyzetük.

__ A Habirua Prágában, Prágából jelentik:
Európai turnéja során a csehszlovák fővá­
rosba érkezik a napokban a paiesztinai Ha­
bima színtársulat. A Habima Prágában és 
Märisch-Ostrauban fog vendégszerepelni. A 
Dybukót és Uriel d'Acostát fogja bemutatni a 
világhírű héber szintársuiat.

__ _ a« U niver sül a halálbüntetés vies-
szaállitását kéri. Bucurestiböí jelentik: Az 
Universul nagy cikkben foglalkozik a ha­
lálbüntetések Romániában VrIó visszaál­
lításának problémájáról. A halá.hüntetes 
visszaállítása a, keresztény nemzeti ^ P ^ 
programjának egyik pontja. A halálbün­
tetést — mint a legnagyobb büntetést — 
a keresztény nemzeti párt a közpénzek 
hűtlen kezelőire és a rablógyilkosokra kí­
vánja. A párt szerint ezek a bűnök nem 
érdemelnek semmi kíméletet. Az Univer­
sal) megjegyzi, hogy7 a halálbüntetés visz- 
szaállitásának kérdése nem uj keletű. A 
halálbüntetésnek különben semmi köze 
nincsen sem a civilizációhoz, sem az euró­
pai kultúrához, sem a demokráciához. A 
halálbüntetés nem egyéb, mint megoldás. 
Célja kürtani az olyan elemeket, amelyek 
a társadalomra nagy veszélyt jelentenek 
és amelyekkel szemben az emberiség a jo­
gos önvédelem állapotában van. Elvi ag­
gályok a halálbüntetéssel szemben nem 
létezhetnek. Ha az alkotmány -— Írja az 
Universul — e tekintetben akadály volna, 
úgy azt a románok — mint az alkotmány 
megteremtői — megfelelően meg :s vál­
toztathatják. A cikk befejezésül utal arra, 
hogy az emberiség nagy gondolkodói nem 
ellenezték a halálbüntetést.

’ó ütésé t
Igazolja
UA BÚTORAIT
Yx á 9 w irt te
TERVEZTETI 
ÉS VÁSÁROLJA

mm

A.

,vK SZÉKEIHRÍÍÍRI
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Iskolai kabátot, pongyolát a

FemhtábaH
Str. Memorandului 1.

__ Házasság. Sternberg Magda Valea lui
M^hai és Grasz Imre Tasnád f. hó 16-án há­
zasságot kötöttek.

__ A norvég munkáspárt elhajlott Moszk­
vától. Stockholmból jelentik: A norvég mun­
káspárt vezetői egyhangúlag elhatározták, 
hogy a párt belép a második internacion&lé- 
,ba. Ezzel lezárult a pártban dúló régi egye­
netlenség.

mm tm
— a Zsidó Párt kolozsvári tagozata érte­

síti tagjait, hogy ma, kedden este 9 órakor 
a Str. Stroescu 7/b alatti helyiségében heti 
plenáris gyűlést tart. Ezt megelőzően este 8 
órától a tagozat női szekciója tart értekez­
letet.

__ A Zsidó Párt kolozsvári tagozatánál:
kellemesen fütött olvasóterme (Str. Stroescu 
7/b) lapokkal és könyvtárral felszerelve min­
den este 8 órától a zsidó olvasóközönség ren­
delkezésére áll.

__ Weinberger Nándor né előadása- Maros­
vásárhelyen. A Zs. N. Sz. marosvásárhéiyi 
csoportja f. hó 18-án, kedden este %9 órako- 
az Avoda Klubban tartandó dienstjén Wein­

berger Nlndorné, a Wizo vezető tagja (Cluj) 
SHárom asszimiláció" elmen tart előadási. 
Érdeklődőket szívesen lát a Zs. N. Sz. kultur- 
bizottsága.

*?&&***&■

Kedd, január 18.

BucurestL 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Düi 
hangverseny. Közben sporthírek. 14.30: Gia- 
mofónlemezek. 14.15: Hírek, rádióhiradó. 
14.30: Gramofónlemezek. 15: Hírek. 16.45: 
Elődás. 18: Karlemezek. 19: Időszerű anya­
gok. 19.15: Felolvasás. 19.55: Lemezek. 20.30: 
Csak Radio Romania: Tánclemezek. Csak 
Bucuresti: Beethoven: VII. hegedű- és zon­
goraszonáta. 21: Wagner-est. 21.30: Felolva­
sás. 22.30: Hírek. 22.45: Vendéglői zene. - — 
Majd hírek külföldre németül és franciául.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek, étrend. 11: Hírek. 11.20: és 11.45: Fel­
olvasások. 13: Déli harangszó. 13.05: Ének. 
13.30: Hírek. 14.30: Postászenekar. 15.40: 
Hírek. 17.10: Asszonyok tanácsadója. 17.45: 
Pontos időjelzés. 18: Tánclemezek. 18.35: El­
beszélés. 19: Cigányzene. 20: „Az ember tra­
gédiája. 23: Hírek. 23.25: Jazz. 24.10: Ci­
gányzene. 1.05: Hírek.

.
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(Elsőoldali cikkünk 
íolytalása)

olyan emberek, akiknek létezése, vagy nem- 
létezése Románia területén nem aikalms sem­
miképpen arra, hogy más országgal való vi­
szonyukat veszélyeztesse. Ezek az emberek 
nem tagjai egy kisebbségnek és nincsen sem­
mi közük azokhoz a szerződésekhez, amelyek 
Romániát kötik, őfelsége nyilatkozatai ebben 
az irányban azt hiszem, hogy egészen egy­
értelműek voltak. Azonban mégegyszer alá­
húzom: azok az emberek, akikről a „nagy- 
takarítás" keretében szó van, vendégei Romá­
niának, nem pedig románok.

— A román kormány intézkedései semmi­
ben sem érintik tehát azoknak az emberek­
nek létét, akik Románia területén születtek. 
Azok az emberek, akikről szó van és akiknek 
ott léte vagy ott nem léte Románia területén 
a külföldet olyan nagyon érdekli, éppen a 
szomszéd országokból szivárogtak be hoz­
zánk. Ezek Kun Béla magyrországi kalandja, 
a Brusszilov-offenziva és Hitler hatalomra 
jutása után érkeztek Románia területére. 
Szerződések a külfölddel csak románokat 
védhetnek, nem pedig vendégeket.

Belső román ügy
Az újságíró; Gondolja, kegyelmes uram, 

hogy a zsidókérdés Genf elé fog kerülni?
Micescu külügyniinistzer: Én a magain ré­

széről nagyon örülnék, ha ezt a kérdést (jeni­
ben tisztázhatnánk. Ha erre ugyanis sor ke­
rülne, akkor megállapítást nyerne, hogy kik 
azok, akik a- petíciókat Románia ellen elő­
hozták. fin hajlandó vagyok a genfi fórum 
előtt teljes mértékben felelni és az egyetlen 
feltétel, amelyet szabok, hogy a kérdés és 
felelet minden irányban a genfi alapokmány 
előírásain belül történjék. Ha ez igy fog tör­
ni, akkor hamar kiderül, hogy az egész ügyet 
a külföldön mennyire felfújták és hogy tisz­
tára belső román ügyről van szó, amely nem 
sújt senki olyant, ki Románia területén szüle­
tett és senki olyant, aki nett ottlétét meglevő 
szerződések biztosítják.

__ Benamv: „Európától Ázsiáig*'
kiadás, Epocha,

második

Dr. Becsit! Irén
gyermek idegorvos, foglalkozik

Gyógypedagógiai
Otthonában

I
szellemileg visszamaradt gyerme­
kek kezelésével. Beszédhibák javí­
tásával. Dadogást kigyógyit. Halló­
némáknál megindítja a beszédet.

Lelki kezelések.
\ Cluj, Str. Elisabeta 25. (Bennlakás)

Erdélyiek figyelmébei

Salamon
Mór

voit brassói 
gyógyszeré«!

8ocure$liben
Str. Doanmei és 
Str. Academies 

sarkán, az Ad­
riatic» palotában

„Drogéria Car simán“ név alatt gyógy-
drogériát nyitott. Raktáron tartja az 
összes bel- és külföldi gyógyszerkülönie- 
gességeket, valamint az összes illatszere­

ket és kozmetikai cikkeket.
Nagy választék: HouMgant, Cáron 

Chanel, Michel, Guerlen, Patou, Grolle, 
stb. gyártmányokban. Telefon: 54-580

Néhány napon belül kerül csak nyilvánosságra az állampolgársági
revízióról szóló törvénytervezet

W^'Bucurcsti, január 17. A miniszterelnökség 
ma este 9 órakor a kővetkező közleményt 
adta ki:

Délután jhat órakor a kormány tagjai 
Goga elnökletével1 minisztertanácsra ültek 
össze. Radulescu-Mehediviti igazságügyminisz­
ter be^ámolt a csalárd utón szerzett állam­
polgársági jogok felülvizsgálásáról szóló tör­
vénytervezet előkészületeiről. A miniszter- 
tanács elhatározta, hogy gyors eljárással a

fennálló törvények és a -kisebbségi szerződé­
sek keretében oldja meg a kérdést. Az ellen­
őrzést a -tárói fórumokra bízzák, melyek a 
polgármester, hivatalok által készített lajstro­
mokat vizsgálják felüli.

A kormány magáévá teszi a nyilvános 
feljelentés elvét, minden csalárd úton 
szerzett állampolgársággal szemben.

A törvénytervezet néhány napon belül végle­
gesen elkészül és azt azonnal a gyakorlatba

ültetik át. A minisztertanács este nyolc óra­
kor véget ért.

Keiben délután hat órakor újabb minta - 
íerközi értekezlet tesz, az összes miniszterek. 
a,1 miniszterek és politikai államtitkárok rész­
vételével. Nem lesznek azonban jelen a had­
ügyminiszter, légügyi és tengerészeti minis­
ter és ezeknek a minisztériumoknak az sl- 
miniszterei

Bonnet és Slum kormányalakítási kísérletének meghiúsulása után:

Újra Chautemps kapott meg 
bízást kormányalakításra

Cítaulemps újra népfront! kormányt akar alakítani. Bonnet és Blits 
kormányalakítási kísérletei meghiúsulásának okai

Párizs, január 17. A francia kormány- 
válság a hétfő déli órákig még mindig 
nem nyert megoldást. Bonnet kormány­
alakítása a szociáldemokrata képviselők 
és a párt ellenállása következtében meg­
hiúsult. Lebrun elnök ezután Leon BIu- 
mot bízta meg kormányalakítással, aki 

azonban a déli órákban szintén visszaadta 
megbízatását, mert bár a kommunisták 
teljes mértékű támogatásukról biztosítot­
ták a radikális szocialistákkal nem tudott 
megegyezni.

A súlyos kormányválság tegnapi és mai 
fordulatairól a következő részletes tudósí­
tásaink számolnak be:

A szociáldemokrata párt vissza­
utasítja a Bonnet-val való egy­

üttműködést
Párizsból jelentik, hogy tegnap Serol 

szocialista képviselő a szocialista parla­
menti csoport nevében levelet intézett 
Bonnethez, melyben a jelenlegi helyzetre 
való hivatkozással visszautasítja egy 
Bonnet-kormánnyal való együttműködést.

A népfront együttes vezetősége egyide­
jűleg határozatot fogadott el, hangsúlyoz­
va, hogy még nem tekinti befejezettnek 
misszióját a belső és külső fasiszta ve­
széllyel szemben. A határozat kifejezi azt 
a meggyőződését, hogy a helyzet ura csak 
a népfront kormánya lehet. Ä határozat 
elfogadása után a radikális szocialista 
párt megbízottai hangsúlyozták, hogy 
hűek maradnak a pénz szál adságához, 
amely a Blum és Chrutem ps-kormányok 
politikájának alapjául szolgáltak.

A radikális szocialista párt tegnapi 
gyűlése után szótöbbséggel hozzájárult 
Bonnet kormányalakításához. A szavazás 
során 32-en Bonnet kormányalakítása 
mellett, 26-an ellene szavaztak, 40 párt­
vezető pedig tartózkodott a szavazástól. 
A rendkívül gyenge többségű határozat 
után a párt egyhangúlag megszavazta til­
takozó nyilatkozatát a szociáldemokraták­
nak a Bonnet-tól való támogatást meg­
tagadó határozata ellen.

Bonnet visszaadja megbízatását
Vasárnap déli félkettőkor Bonnet ki­

hallgatáson jelent meg a köztársasági 
elnöknél, majd a sajtó munkatársainak a 
következőket mondotta:

— Megköszönöm a köztársasági elnök­
nek a nekem adott megbízást. Minthogy 
azonban nem sikerült egyhangúlag magam 
köré csoportosítanom a radikális csopor­
tot, közöltem az elnökkel, hogy nem foly­
tathatom megbízatásom teljesítését.

Bonnet még hozzátette, hogy az elnök 
előtt ismertette véleményét, mely szerint 
a jelenlegi helyzetben Leon Blum megbí­
zatását ajánlja.

Délután Blumot a köztársasági elnök­
höz hívták. A kihallgatás után Blum nem 
adott nyilatkozatot. Délután 3 és 4 óra 
között a volt miniszterelnök újra kihall­

gatáson jelentkezett, délután ötkor Sar- 
raut jelent meg az elnöknél.

Leon Blum nem vállalja a kor­
mányalakítást

Mint hétfőn délben jelentették Párizs­
ból, Leon Blum lemondott kormányalakí­
tási megbízatásáról. Ma délelőtt lakásán 
fogadta Thorez és Duclos kommunistákat, 
majd Vincent Auriolt a Chautemps-kor- 
mány volt igazságügyminiszterét és Léon

Jouhauxt, a munkásszövetség főtitkárán 
akik délelőtt fél 10 óráig maradtak n&ii,. 
10 óra után 10 percig Blum még várt a 
radikál-szocialisták elhatározására, öe 
10.35 órakor lakásáról távozóban kijelen­
tette az újságírók előtt, hogy az Elysfet- 
palotába megy megismételni az elnöknél 
telefonon tett azon bejelentését, hogy nett 
tarthat ki kormányalakítási szándékai 
mellett.

Miért hiúsult meg Blum kormányalakítása?
Chautempsot hívta az Elyséebe. Chautemps |

Párizsi jelentés szerint, mihelyt megbízták 
az uj kabinet megalakításával, Blum igyeke­
zett biztosítani maga számára azon pártok 
támogatását, amelyek a sikert biztosították 
volna. Thorez és Duclos a kommunista párt 
feltételnélküli támogatását ígérték meg, ami 
azonban a radikái szocialisták ellenérzésével 
találkozott. Blum Reynaudnak is tett javas­
latot: lépjen be a kormányba, hogy a teg­
napi ellenzéket a „népfront körüli nemzeti 
egység kormányában“ képviselje. Reynaud 
belépését ahhoz a feltételhez kötötte, széles­
ítsék ki a kormánykoalíció pártjainak kere­
tét a jobboldal felé és vegyék be a Louis Ma­
iin vezetése alatti republikánus uniót is. 
Blum nem volt hajlandó üyen irányban köte­
lezettséget vállalni, ezért le kellett mondama 
a nemzeti egység-kormány megalakításának 
tervéről, aminek baloldali vezetése lett volna 
és vissza kellett volna térnie a kevésbé bá­
tor megoldáshoz, a népfrontnak a kommu­
nistákkal való együttműködésével biztosított 
formulájához.

Párizsból jelentik, Blum azért mondott le 
kormányalakítási erőfeszítéseiről, mert a ra­
dikális szocialisták parlamenti csoportja ked­
vezőtlen magatartást mutatott a kommunis­
táknak a kormányban való részvételével 
szemben. Tizenegy órakor az E-lysée-palotá- 
ból kijövet, Blum a következőket nyilatkozta 
az újságíróknak:

— Olyan fkormányafliakuTlitot próbáltam 
létrehozni, amit magam is merésznek nevez­
tem. Valóban azt is kell hinnünk, hogy az 
volt, mert nem járt sikerrel. Mégis megálla­
pítottam, hogy a közvélemény rokonszenwel 
fogadta a kombinációt. Mivelhogy elesett ez 
a terv, nem marad más hátra, mint a tiszta 
népfronti kombináció, ahogyan azt a népfront 
tanácsa követelte a baloldali alakulatok meg- 
ibizottaival együtt. A néparcvonal három főbb 
politikai pártból áll: szocialista, radikális és 
kommunista pártokból. De a radikálisok par­
lamenti csoportja, amely tegnap este ült 
össze, bizonyos mérvű ellenkezést mutatott a 
kommunistáknak a kormányba való belépése 
ellen. Ilyen körülmények között nem volt 
más hátra, mint lemondanom a megbízatás­
ról, amit a köztársasági elnöktől kaptam. 
Azt hiszem, hiábavaló további .Kísérleteket 
folytatni. Nem akarom, hogy az ország egy 
napot vagy egy órát is veszítsen saját sze­
mélyes ambícióm kielégítése végett.

Blum az Elysóe-ből a belügyminisztériumba 
ment, ahol Vincent Auriol, León Jouhaux és 
Max /Bormoy várták.

Újra, Chautemps kapott megbízást
Mint a késő délutáni órákban jelentették 

Párizsból, Blum után Lebrun elnök Camüle

az Elyséebe menet ezeket mondotta az újság 
íróknak:

— Mint látják, a kör bezárult. A köztár­
sasági elnök visszahozott a kiindulópontra és 
felkért újból, fogadjam el a kormányalakítási 
megbízást. Az államfő sürgetésére és a vál­
ság eltolódása miatt kötelességemnek tartó - 
tam elfogadni a megbízást. Igyekezni fogó- 
sikert elérni. Próbálkozásai során, Blum -ba­
rátom a népfrontnak nemzeti vonalon vs~-5 
kiszélesbitése tervét vetette fel. ö nem tudta 
megvalósítani ezt a tervet. Szerintem vissast 
kell térnünk, azon felfogáshoz, ami első kor­
mányom megalakítását sugalmazta: a fran­
cia jóakarat (maximjumát kpoportosdtani az 
általános választások által helyeselt elvek 
körül. Ezt fogom megpróbálni. Az elmúlt na­
pokban társadalmi békerendszert szerkesz­
tettünk, most politikai békefeltét eleket igye 
szem a parlamenttel elfogadtatni.

Egyidejű párizsi jelentés szerint elleniéi­
ben a tegnapi esti hírekkel, a párizsi tőzsde 
ma nyitott. Mától fogva a cserepiacon, ami 
péntek óta zárva volt, minden megszorítás 
nélkül megindulnak az ügyletek.

Chautemps tárgyalásai a pártvezérekkel
Mint az esti órákban jelentik, Chautemp? 

dezignált miniszterelnök felkereste a kair.ar, 
és a szenátus elnökeit, majd Daladierval, 
Blummal és más politikai személyiségekkel 
tárgyalt. Blum lakásáról távozva Chautemps í 
az újságíróknak kijelentette, hogy a Blummal 
való tárgyalás után legjobb reményei vannak 
arra, hogy sikerülni fog kormányt alakítania

A szocialista párt parlamenti csoportja ma 
értekezletre ült össze, hogy meghallgassa 
Leon Blum expozéját. Leon Blum rámutatott 
arra, hogy le kellett mondania a népfrontra 
támaszkodó nemzeti kormány eszméjéről, 
miután a centrum-pártok több politikai veze 
tője úgy vélte, hogy nem áll módjukban tá­
mogatást adni ehhez. Azért is le kellett mon­
dania erről, mert nem lehetett kibővíteni a 
parlamenti többséget olyképpen, hogy az s 
köztársasági uniót is magába foglalja, ameiy- 
lyel a szélsőbaloldal megtagadta volna az 
egviittműködést. Az értekezlet után kommü­
nikét tettek közzé, melyből kitűnik, hogy a 
(parlamenti csoport egyhangúlag magáévá 
tette Blum álláspontját. A párt parlamenti 
csoportja — mondja a kommüniké, __ elha­
tározta, hogy minden erőfeszítést meg fog 
tenni a népfront fenntartására.

Mi
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